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földön békesség1
Irta: Kiss Ferenc, a debreczeni m. kir. tudományegyetem rektora.

r,>3^v-5;
V• Ét A

Lehet-c nagyobb ellenmondás, lian- 
gozhatik-e szó visszásabban s képzel­
hető-e az időszerűség ellen durvább me­
rénylet, mint békességről beszélni ma? 
Sokszor öldökölte már ember embertársát 
s állott harcban egymással s Istennel, de 
ilyen világfelfordnlást még nem látott a 
vén idő, mióta az Ur elindította. A betle­
hemi csillag helyett felgyújtott falvak ré­
mes pirossága izzik freie a szent éjszakába, 
örömhirdető angyalok helyett pusztulást 
sávi tő gránátok röpdösnek a levegőben, a 
bölcsőt kereső jámbor pásztorok kezében 
gyilkos szerszámok villognak s királyok 
nem a Krisztusnak tisztességet tenni indul­
tak kegyes útba, hanem népek, nemzedé­
kek kiirtására szálltak véres háborúba. 
Nincs a napnak annyi sugára, amennyi e 
vértengert bearanyozhatná s nincs az ég­
nek annyi könnye, amennyi e szennyet 
azokról lemoshatná, akik ezt okozták.

Felszabadult a pokol minden ördöge, 
eltépte láncát minden szenvedély, lehullott 
a világról a műveltség, a felvilágosultság, 
a keresztyénség máza, mert csak máz volt 
s döbbenetesen tört ki az emberből a lé­
nyeg, a való, az ős állat, mely Káinban 
tiszteli a törzs gyökerét s a világ sorsának 
földi intézőiben legjellegzetesebb képvise­
lőit. Ezek hangoztatták az unalomig, a 
gyanukeltésig: békesség, békesség s im a 
béke útja ide vezetett ahoz a békeséghez, 
mely az. elhagyott harcmezőkön az. eleset­
lek mozdulatlan hullasorain ül s otthon a 
meghasadt szivti anyák és hitvesek fájdal­
mából kövtilt halál nyugalmává.

Nem ezt a békét hirdették az angya­
lok. Ez a béke halála, Krisztus pedig az 
élet békéje.

Szegénység gyötör, nincs meg a min­
dennapid s a holnap telve kínzó aggodal­
makkal, Krisztus szól: nem csak kenyér­
rel él az ember, hanem Istennek minden 
igéjével; nézd meg a mező liliomait, az 
ég madarait, aki azokat táplálja, gondja 
lesz reád is.

Elhagyatva vagy, az élet hajótörött 
je, nyájas családi körtől idegen, utszéli 
bokrok régi ismerőse; Krisztus szól: én is 
magam voltam ébren a Gecsemáné kert­
ben, engem is egyedül hagytak a nehéz 
órákban s még sem voltam egyedül, az 
isten velem volt s diadalt arattam.

Szenvedés árja borit el, csapás, csa­
lódás, betegség urkodik feletted, Krisz­
tus int s a vihar elcsendesül s az elvonult 
felhők nyomán szabadulás napja tőr fel 
egedre.

Méltatlanul üldöz a világ, igazsá­
godért arcul ver a poroszló s lelked mé­
lyén a bűn győzelme feletti felindulás re­
meg, nézz Krisztusra, ki homlokán égi fen­
séggel áll Pilátus előtt s a kereszten lel­
kében vérrózsák közt isteni béke fehér 

ioma fakad.
Iliin sara tapad lelked fehér köntö­

sére s a folt jobban éget, mint kígyó ma-; 
rása; a bűntudat súlya alatt roskadozva,1 
nem mered szemeidet sem fölemelni, ne 
félj, szól Jézus, csak higyj, Én azért jöt- ‘ 
tem, hogy megtartsam, ami elveszett s vé- ; 
rémmel tisztítsam meg, ami tisztátalan, i 

Halálos verejték fagyasztja meg lel-: 
ked a gondolatra, hogy az élet alkonya; 
rád borul s ez éjjellel rád nézve minden el­
veszett, átcsap a sötéten egy fényözön s 
a fényből hang tör elő: En vagyok a fel­
támadás és az élet, aki én bennem hiszen, 
ha meghal is, él az.

S ha az egész világ eresztékei szaka­
doznának s a föld négy sarka megrop­
panva, a rászakadó égbolt alatt leomlani 
készül, az összeomló mindenség rémitő 
zaján egy hang zug át: En meggyőztem a 
világot s akiknek homlokán az én pecsétem 
van, uj eget, uj földet teremtek számukra.

Ez Jézus, a most született, a béke ki­
rálya. Összekötő kapocs a föld és ég kö­
zött, béke szivárványa, melynek hajló ivén 
a vergődő lélek atyjához eljuthat, romol- 
hatatlan hid a két világ partján, arany­
fonál az embersziv és Isten között, gyé­
mántkapu, mely a tékozló fiák előtt meg­
nyílik, gyöngyökkel beszórt ut, mely 
menny-felé vezet, kiomló vér, melyből 
bünbocsánat s üdvösség virágai csattan­
nak, Isten szive, mely mások életéért sza­
kad meg, örök harc a sátánnal, hogy a lé­
lekben béke lakozzék.

Béke, mit e világ sem nem adhat, 
sem el nem vehet. Béke, mely a háború­
ban is él, működik s boldogít, mert a 
Krisztus békéje nem fegyverszünet, nem 
háború utáni békekötés, nem világbéke; 
a Krisztus békéje lelki béke, az egyén bé­
kéje.

E béke mellett folyhat a háború, még 
is meg és béke marad s tespedhet a világ 
százados békében, mégis lehet békétlen a 
lélek. E rettenetes világháborúban is meg­
lehet s meg is kell őriznünk lelki békessé­
günket. Békéje csak annak nem lehet, aki 
alacsony, önző indokból támad békés 
szomszédjára; az önvédelmi harc Isten 
szerinti kötelesség. A mi harcunk ugyan 
védelmi harc, a mi békénk tehát sértheti- 
len. Szeresd felebarátodat, mint magadat, 
szól a jézus! parancs, tehát a magam sz. 
retete lévén a mérték, jogom, sőt kötő. 
lességem magamat megvédeni; az. élet 
Istennek legdrágább földi adománya, fenn 
kell hát tartanom, meg kell azt«védelmez- 
nem, amint Krisztus is tizenkét sereg an 
gyal támogatására hivatkozott, amellyel 
megtudná, meg is fogná magát védeni, ha 
Isten eleve másként nem végezett volna.

ily értelemben legyen azért mindnyá­
junkra nézve béke ünnepe e mai Kará­
csony. Szülessék meg szivünkben a Krisz­
tus, keljenek bennünk életre s mint ható 
erők legyenek munkásak a krisztusi elvek, 
állítsuk vissza a külső körülmények s a 
bűn miatt megszakadt életközösséget Is­
tennel, fogadjuk el életelvül, életesz.mé- 
nyiil a ma születettet s akkor, kelljen bár 
életiink, mieink, templomunk, hazánk vé­
delmére fegyverbe szállanunk vagy itthon 
megkettőztetett kötelességtudással s em- 
berszeretettel serénykednünk, megtaláljuk 
lelkünk igazi békéjét, mely nem más, mint 
a ránkváró kötelességek s az ezekkel 
szemben végzett munka benső egyensúlya, 
lelki egység Istennel s Krisztus teljes 
befogadása.

Ha minden égvén e lelki békéig eljut, 
önmagától megszűnik a földön minden 
visszavonás, békételenség és háború, elmú­
lik az önzés minden szigete s nem találtat­
nak a nemzeteket elválasztó hegyek. Ezt 
az életelvet juttassa diadalra a ma szü­
letett Jézus s akkor a háborús Karácsony 
örök béke születésnapjává magasztosul, 
melyen újra és örökké hangzik az angyali 
szó: E földön békesség!

.
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offenzív* veres kudarc ____ a para„cs okát nem ujtt.
Debrecen, december 24.

A pápa minden 'fáradozása hiábavaló
volt. A szeretetnek, a hékéTie SZ,^ki5 fegy- 
nem parancsolhatott pihenést az óldoklo MV
véreknek. Karácsony szent napján épp o^ 
erővel fplynak a véres harcok az északi ran 
da partoktól a kaukázusi hegyekig s bibi ^ 
beli földekig, mint az utolsó ot
csaknem min'denik napi n. _ oceán-
dig kell még folynia az embervér ocean
iának.

Az oroszok elleni háborúnknak most vw- 
iuk a leghevesebb csatáit s a legkeményebb 
harcokban a legragyogóbb haditettekkel gya­
rapítják katonáink ősi 
száz kilométeres fronton mindenütt, Le g. 
országban éppen úgy, mint Galíciában s a 
magyar határszélen kifejlődött újabb bar- 
S , zavartalan siker legyében illának. A 
Kárpátpk unginegyei szórósaiból . 
marosi határhegyek átjárói súlyos 01 
reségekről kapunk hírt. Galíciában sikeresen 
mérkőzünk az orosz hadakkal, melyeknek
szívós ellenállása itt a 
kadó halálos csapást igyekszik tt. g • 
Dél-Lengyelországban győzünk, aminek élő 
bizonyítékai az ezerszámra elfogott orosz ka- 
tonák. Höíer mai jelentése a detailokra ki\á 
rsiak éhségét is csillapítja: az osztrák-ma­
gyar csapatok kilenc nap alatt több 
orLl ellem fő** E l*«*irn met^nw.- 
tása óta már * nap eltelt s azóta btzonyá 
ra újabb ezernyi orosz gyarapit a a monar 
chia hadifogoly-állományát, amely mar nég> 
nappal ezelőtt elérte a 200,000 számot.

A németek lengyelországi harcainak pro- 
gramszerü előrehaladásáról 
hat az a helyzetkép, amely Varsó életéről szá 
mól be Ezt az előrehaladást nem képes föl- 
tartóztatni „a szabad látást akadályozó ,dó- 
árás“ mert ha a tüzérség nem juthat szóhoz, 
helyébeGépnek a szuronyok. Minden jel arra 
vad hogy a Bzura- és Rawka-szakasz aka- 
rHlvnit is le fogja győzni a német vitézség, ameíy Lowicz után" hatalmába fogja kerítem

a Varsó felé vezető utat.
A nyugoti harctéren a francia-angol had­

sereg minden nap megpróbálkozik a gene­
rális rohammal, amely minden nap egj, -
mán véres kudarcot vall. Joffre nyilván mind­
addig próbálkozik az offenzívval amíg • 
risban együtt lesz a Parlament De ammt a 
parlament egybegyülésére nem> volt ’^ 
szállítani Joffre az északi megyék fölszaba^ 
ditását, éppen úgy véget fog éri ‘ 
szesszió s a németek rajta fognak ülni Esza 
Franciaország nyakán. A nyugo1fronton 
harmadik hónapja tart az árok-haic, a V 
lassan megórli a francia hadsereg erejé é 
megőrli a francia nép türelmét is, amelyet 
máris fölváltott az elégületlenség és nyílt há­
ború-ellenes tüntetésektől tette hangossá l á-

ris utcáit. .
Mai távirataink a harctéri eseményből

itt következnek:

Xtöfer jelentése
Budapest, december 24. (Mintsztefélnök- 

ség sajtóosztálya.) Hivatalos identes a
i“"IISlzOMrmezö melleit leltvö lelsö Nagy­
ág völgyében áll a harc. A Lalorca jMehén 
csapataink tegnap többrendbeli támadást 
az oroszoknak súlyos vesztesegeket okozva 
_ visszavertek és egy ellenséges zászlóalja
rrrÄ
S““lSkSeté» ÓS0 oroszt ellettllnh

íoglynh ,smer( ra|lc|al «vonalon a harcok

tovább folynak. •%-» .A Nida alsó folyásánál decenihet ,*-é 
egy Ütközetben több min, 2000 h*!yol =■"

"““masow vidékén és . Rnwkn-Bznra

vonalon tovább harcolunk. os,t
December 11 -«kétöl 20-.kálg 43,300 oroszt

ejtettünk foglyul.
A monarchiában Immár 200,000 az ellen

séges hadifoglyok száma.
HÖFER altábornagy.

a vezérkar főnökének helyettese.

ték hogy a parancs okát nem tudjak, való 
szinti azonban, hogy azért raid'll„ °|om 
Oderbergbc, mert újra megindul n íorgnlo
E ama városaiban, ahol győzelmes eló
nyomulásunk következtében egyre hátrál
mik az orosz csapatok. MinthogyEcíE a halárhoz. vaj— ™

j-yy Nyugatgalicia megtisztul az ellenség 
tői Hogy a vasúti forgalmat a lehető legrö­
videbb idő alatt újból hdyreálhtjak ä 
annak a jele, hogy nem fog Peruim \
len ségnek a visszahódított területeken ga­
rázdálkodnia s mihamarabb egesz m ua 

itakarodik.

A rabló oroszok.
norna-Watra, december 24. Az orosz 

orvosi akadémiának egy elfogott hallga J 
beszélgetés közben elmondta, vogj ‘ ‘ ^
látta amikor orosz katonaorvosok ÜUROU 
^Aranyórákat loplak el és

EbÄÄÄüg
sülyedt. A kékkők “ tobontm*? ’ * ’ \sülyedt. A kozákon a 
manővernek tekintik, mint hadiaratnak 
kozákoknál most a fosztogatás látra az első 
szerepet, a katonai szolgálat másodrendű c 
jog Maguk a kozáktisztek is fosztogatnak,
kozákruhába öltözve. Ezek m'a" Iddig
tásokat, melyeket a katona, hatóságok eddig 
hallgatagon eltűrtek, s ameíyekre eddig v | 
rehajtatlan botbüntetést hoztak, most halai 
büntetés terhe alatt tiltották meg.

Visszarendelték a galíciai vasutasokat.
Nyíregyháza, december 24. A ga­

líciai harcok következtében mmt ismeretes
egyes helyeket ki kellett ürítenünk es ezek 
röl a helyekről nemcsak a lakosság, de « 
állami hivatalok, vasutak, bankok is eU -
voztak. A vasúti felszereléseket lokomotivo
kát kocsikat Magyarország különböze állo­
másaira hozták és ugyancsak magvai \ai 
sokban helyezkedtek el osztrák vasutasok is 
Igv került körülbelül néhány héttel ezelőtt 
számos galíciai vasutas és sok vasúti ze- 
relés vasúti kocsi Nyíregyházára is.

Az itt időző osztrák vasutasok tegnap 
váratlanul táviratot kaptak, hogy azonnal 
indultának cl. mii pedia az összes e -
szerelésekkel együtt. Az utast«» Oderher- 

, get jelöli ki utolsó állomásul.
I Az itt levő galíciai vasutasok kijelentet-

ix na ix ci I
ü németek harcai

Xiengyelorszagba-11
fíerün, december 24. (Miniszterelnökség

caltóosztálya.) A nmr.v főhadiszállás jelenti, sajtóosztály iburK Sclö, c6»oatat,.U
„tbdEuEódbczdtékéstöbbuapIb.rcMn

Ismé. Sobunk-

r .óbb min. .*
°r0S A B»«.t Rawka-szakaszokon a sza- 
had «5 akadályozó idölárás nrlalb

a tüzérség alig érvényesüli,* b «*■ 
iE helyen heves szuronyharc támadt. Az

0ro"=Z‘E"-” Tom^owló, ddél-

SövótségesEsEtokEEos veszteségeket

f-Ä'ÄÄ -
tozatlan. ,

I,owiC2 a németeke

— it,t;,ra3är kezében

van. A döntés bekövetkeztével a ne ^
birtokába került maga _ J-owicz 
melv körül az elhatároz» harcok folytak.

Äz élet harséba»
Milano, december 24. A Stmnmj^

Varsóból: Menekülőkkel n.egraKO 
hosszú vonatok érkeznek nyuga r«l Leng. 
m-szág fővárosába és itt talalkoznak^az 
Ossowiecböl idevezényelt katonákká , a 
nek Varsó megmentése képez, a föladj^ 
A hangulat komor, bár alig ót napja, h°gi 
kormányzó hirdetményben adt® ^ JnénS 
a város véglegesen megszabadni . 
veszedelemtől és súlyos büntetéssel 
gelte meg azokat, akik nvl'| a a 1'1 onaion
terjesztenek. .4 Moszkva leié vezető M>na

//
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minden vasúti közlekedést beszüntettek. Az 
elutazás azonban innen is csak különös rend­
őri engedélyivel lehetséges, Varsóban minden 
üzleti élet szünetel. A bankok ismét Moszk­
vába költöztek. A raktárak előtt hosszú so­
rokban áll a nép cs türelmesen várja, mig a 
jövő napokra kenyérrel és szénnel ellátja ma­
gát. A katonák nagyon nyersen bánnak a la­
kossággal. A távolból ide haliul szik a nehéz 
ágyuk dörgése.

Oroszországban örülnek a „mintaszerű* 
visszavonulásnak.

London, december 24. A Times jelenti 
I’étervárról, hogy az oroszok Piotrokowtól 
Opoezno felé való visszavonulásukat, mely 
az ő Bzura-vonalukat Wielunbó! fenyegető 
átkarolás folytán vált szükségessé, ugyan­
abban a mintaszerű rendben hajtják végre, 
mint ahogy Lodz tói való visszavonulásukat 
eszközölték. A visszavonulás akkép történt, 
hogy a németek nem is szereztek róla tudo­
mást.

A. németek sikerei 
a bel g*a—francia harc­

téren
Berlin, december 24. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti.
Az ellenség Nleuport környékén tegnap 

nem ismételte meg támadásait. Bixschoote- 
ttái csapataink a december 21-lki ütközetek­
ben 230 embert ejtettek foglyul.

Igen élénk volt megint az ellenség tevé­
kenysége a ehalonsi tábor környékén. Ezen 
az arc vonalon a heves ellenséges tüzérségi 
tüzet Souain és Perthes környékén gyalog­
sági támadások követték, melyeket vissza­
vertünk. Egy árkot, melyet az ellenség állan­
dóan tüzérségi tűz alatt tartott, elhódítottak 
tőlünk, de este visszafoglaltuk. E sikerűit 
ellentámadás után e hadállást feladtuk, mert 
az árok egyes részeit az ellenség tüzelése 
csaknem elsimította. Több mint 10« fogoly 
maradt kezeink között.

Bombavetés
Bethune föléit

London, dec. 24. A Daily Telegraph je­
lenti. hogy egy német repülőgép tegnap 
megjelent Bethune fölött és bombákat do­
bott le a városra. Tizenkét ember meghalt, 
buszán megsebesültek.

Nagy csaták a tenger­
partom

Berlin, december 24. A hollandi Havas- 
távirati iroda jelentése szerint a franciák ba­
rom nap óta igen nagy erőfeszítéseket tesz­
nek, hogy a Haulers—Henin vasútvonalai 
birtokukba kerítsék, hogy ezáltal a Henin- - 
Totircoing—Roubaix vonal német állásait is 
benyomhassák. Annak dacára, hogy nagy u 
térséget (úgy látszik, 15 centiméteres 
haubitzokat) használtak föl erre a céh a, 
sikerült előnyomulniok. .

Az Vperiiböl ide vezető utakat tovább is

Tüntetés Parisban
a háború ellen

Amsterdam, december 24. (A sajtó-albi­
zottság által engedélyezve.) Parisban teg­
nap a parlament megnyitása alkalmából vi­
haros tüntetések zajlottak le a kormány és 
a háború ellen. A képviselő-kamara előtt 
óriási néptömeg gyűlt egybe, amely elkese­
redett kiáltásokban tört ki:

Le Poincaré vei!
— Le a kormánynyal!
— Le a háborúval!
A rendőrség közbelépett és szétoszlatta 

a tüntető tömeget. Számos letartóztatás 
történt.

nfr ipciuuui ------- ,
u német tüzérség uralja. Pasehennade, 
kejlare és Ghelnveld között egy újonnan ér­
kezett francia tengerészgyalogos hadosztály 
került az ellenséges tűzbe és rendkívüli vesz­
teségeket szenvedett.

A németek minden megszakítás nemű

Gambon
titkos értesülései

Berlin, december 24. A francia ,$á>ga 
könyv"-ivek Combon titkos értesülései citnti 
fejezetére vonatkozótag a Localanzeigei 
következőket Írja:

A Localanzeiger bizalmi embere azt 
mondja, hogy Cambon, akivel több Ízben 
beszélgetett, bámulatos tájékozatlanságot és 
megrögzött előítéletet mutatott a német vi­
szonyok iránt. Meg volt győződve arról, hogy 
Észak- és Dél-Németország között mélyen 
lappangó ellenségeskedés van, amely a leg­
első alkalommal kitör, továbbá: hogy Német­
ország Ausztriának a német tartományaira 
spekulál, hogy Ausztria tudja ezt és ezért a 
legmélyebb bizalmatlansággal van eltelve Né­
metország iránt.

Elbeszéli ezután a lap bizalmi féríia, hogy 
Cambon mint vélekedett a császárról és 
német államférfiakról, majd igy folytatja:

Egy nap, amikor a mi áflainférfiaiirk ba­
ráti érzelmeiről és az ő béketörekvéseínek 
öszinteségéről beszélt, bátorságot vettem ma­
gamnak, hogy a fejéhez vágjam, hogy jól tu­
dom: a mi vezető köreinknek éppenséggel 
nincs föl tétlen bizalmuk az fl béke-munkája 
iránt, hanem meg vannak győződve arról, 
hogy egyes jelentések, melyeket ő Pdrisba 
küldött, minden egyebet szolgálhatnék, csak 
a békét nem. Erre csak azt válaszolta, bőgj 
nagyon sajnálná, ha itt hasonlóképen gon­
dolkoznánk, egyébként a jövő mindent fel
fog fedni. , .

Valóban nem hiszem — mondja a bizal­
mi férfin — hogy Cambon személyes hajla­
múinál fogva a háborús uszitók közé tarto­
zott, de tudta, hogy Párisban hogyan fu a 
szél és hogy mit várnak azoktól, akik a ku - 
földön képviselik a köztársaságot. 0 is .lát­
szott a reváns-eszmével, anélkül, hogy’ tudta 
volna, mire fog ez vezetni. Hogy már most 
háborúra kerül a sor, bizonyara nem hitte 
mert sokkal nagyobb és leplezetlenebb volt 
a zavara, amikor augusztus elsején utoljává

‘''^Dolgozószobájának ablakánál álltunk. Az 
előszobában sápadt alakok tolongtak u leve­
lükért, az Unter den Linden-en pedig lelke­
sült férfiak és nők beláthatatlan serege hu - 
lámzott, amint a Wacht am Rhem-t éneke - 
ték és viharosan éltették a császárt es a Ha­
zát. Cambon láthatóan elégikus volt.

— Hát ez a mi hosszú •békefáradozásain 
eredménye - mondta lehangoltam - Néz­
zen ezekre a fiatalemberekre, uPane^ °.J' 
m most elhárít!,atatlatíná a háborút .

szagában. Ez a háború legalább fél millió em­
bert fog legyilkolni, amiből — egyedül az 
Egyesült Államok húznak hasznot.
Francia tábornokok tömeges nyugdíjazása.

(jetii, december 24. (A sajtó-albizottsag 
által engedélyezve.) A francia hivatalos la­
pok a partmcsnokló tábornokok egész soro- 
atáiuik nyugalomba helyezéséről adnak hirt.

A legutóbbi hivatalos közlések szerint 10 
hadosztályparancsnokot és 8 danddrparanes- 
nokot nyugdíjaztak.

Újabb támadások Churchill miniszter ellen.
Kopenhága, decembe r24. Churchill ten- 

gerészetügyi miniszternek Scarborough pol­
gármesteréhez intézett levele, melyben a 
eghevesebb szavakkal Ítéli el a városnak a 
németek által történt bombázását s amely­
ben gyermekgyilkosoknak nevezi a némete­
ket, London összes köreiben kellemetlen fel­
tűnést keltett. Általánosan elitélik Churchill- 
nak ezt a fegyelmezetlen hangját és kieme­
lik, hogy a miniszter levele nem vall az ango­
lok gondolkozásmódjára. A lévé! hangja nem 
fedi a közvélemény nézeteit. A Morning Post 
és a Crlobe Churchill ellen fordulnak és azt 
mondják, hogy a miniszter sokat tiltakozik 
s a régi angol közmondásra emlékeztetnek, 
hogy a szó rossz orvosszer a sebekre. Az 
angol nemzet nem helyez súlyt arra, ha 
Anglia hatalmas hallgatag flottájának leg­
főbb vezetője szitkozódik.

",w"‘ J‘*;\rrn és pétervárott. A világ egyetlen 
rettenetesen bombázzák Arrast cs Annen- *1'' sem képes az ilyen népmozgalom-
tiérést. Sluysben a legutóbbi éjszaka heve. e»enállani és a mi minden nyugodtsa- 
ágyudörgést hallottak. Arra ^számítanak. wábavaló volt, hála egy lelkiismeretlen
hogy az angol hadihajók újból 
fogják Zeebriiggét.

S S munkájának a világ minden or-

Hazug angol jelentések 
Egyptom hansfplatáról

Becs, december 23. A Südslawische Kor­
respondenz jelenti Konstantinápolyból: Azok 
a tudósítások, melyeket az angol kormány a 
Reuter-iigynökség utján Kairóból terjesztett, 
egyáltalában nem festi híven azt a hangulatot, 
mely Egyptomban a szultánság kikiáltása al­
kalmából uralkodik. Az a jelentés, hogy az 
uj szultánt a lakosság nagy megelégedéssel 
üdvözölte, éppen oly kevéssé felel meg az 
igazságnak, mint a Reutert!gynökségnek az az 
állítása, hogy a török hadsereg tizennégy 
nap óta eltűnt a Sinaj-félszigetről. Ha ezidő- 
$7,érint katonai okokból nem is lehet közlé­
seket tenni az egyptomi török hadsereg had­
műveleteiről, az események már legközelebb 
a legerélyesebb denientivel fognak rácáfolni 
az angol" jelentésekre. Az mindenesetre való. 
hogv Hussein Kemalnak, az angolok által be­
ültetett szultánnak, eddig bizonyos összeköt­
tetése volt az országgal. Azonban nagyon 
kérdéses, hogy nem fog-e ellene fordulni a 
hangulat, ha a kalifa és az íziám ellenségei­
nek eszközéül adja oda magát.

A német sajtó
a „XII.“ sikeréről

Berlin, december 24. A Kölnische Zeitung 
a következőket Írja: Az Otrantói szorosban 
vívott tengeri csata méltóképen csatlakozik a 
mi tengeralattjáróink teljesitmányeihez. Szö­
vetségeseink büszkék lehetnek erre a katona, 
és erkölcsi sikerükre.

A Börsencourir írja: Szerencsét kívá­
nunk szövetségesünknek ahoz a szép síkéi - 
hez, mely a szárazföldön kivívott dicsőséges 
tettek mellé sorakozik s amely uj babérok­
kal ékesíti a tengeren kivívott régi fegyver­
tényeit.

A Germania Írja: Az osztrák-magjai 
tengeralattjáró ragyogó haditette nem fogja 
eltéveszteni erkölcsi hatását az ellenséges
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flottákra. Most megtudtuk, hogy Ausztria- 
Magyarországnak is tettekre képes, modern 
tengeralattjárói vannak, hősies személyzettel 
és körültekintő vezetőkkel.

csökkenti az Ítélőképességet s vagy a sajat ( 
teljesítő képességének túlbecsülésére .
azoknak a nehézségeknek a lekicsinylésére , 
vezet, amelyek útjában állanak a gyöze-

Potiorek nyugdíjazása
Budapest, december 24. Potiorek tábor­

szernagynak, balkáni haderőnk volt fővezé­
rének nyugdíjazásáról a félhivatalos P. Lf. a 
következőket írja:

A legfelsőbb helyről származó hivatalos 
jelentés férfias nyíltsággal mutat rá azokra 
az okokra, melyek a legfőbb hadurat erre az 
elhatározásra késztették. Ez a közlés meg 
evősiti, hogy ő felsége a szerbiai harctér leg 
utóbbi eseményeiről magas katonai személyi­
ség által vizsgálatot tartott és e vizsgálat 
eredménye most a nyilvánosság elé kerül tel­
jes őszinteséggel, minden szépítés nélkül. Ez 
a közlés beismeri, hogy ha Szerbiában győ­
zelmes előnyomulás után hadseregünk visz 
szavonása vált szükségessé, ennek a veze 
lésben való hiba volt az oka. Izzó diadalok 
egész során fölbuzdulva, balkáni haderőnk 
főparancsnoksága az ellenség teljes leveré­
sére törekedett, e mellett azonban — és ép­
pen ez volt a hiba — „nem számolt eléggé 
u leküzdendő nehézségekkel", A többi isme­
retes. Haderőnknek vissza kellett vonulnia és 
ez a visszavonulás a legteljesebb rendben 
hajtatott végre.

Helyes, hogy a király parancsa folytán 
a közvélemény elé tárták a teljes igazságot. 
Erősek vagyunk és mint minden erős, el fog­
juk viselni az igazságot, még ha rosszul is 
esik. Szerbiában hiba történt; majd jóvá te­
szik. Senkisem lehet olyan kishitű ebben a 
monarchiában, hogy eziránt bármi tekintet­
ben is kétsége volna. Hibáról beszélünk, nem

lemnek.
Az V. hadsereg nj vezérkari főnöke
Becs, december 24. (A sajtó-albizottság 

által engedélyezve.) A király Krausz Alfréd 
altábornagyot az V. hadsereg vezérkari fő­
nökévé nevezte ki.

Orosz kémrendszer 
Romániában

Bukaresti újságok Írják: Becsületes ro­
mánoktól távol áll a gondolat, hogy egy oly 
állam szolgálatába lépjenek, amely mindeddig 
a román királysággal szemben ellenséges ér­
zületet tanúsított. Számos esetről tudunk, a 
melyben az orosz kéz működését a bukaresti 
meghatalmazott orosz miniszter segítette elő. 
A üoliescu százados kémkedési ügye mind­
nyájunk előtt ismeretes. Egy kiváló román tü­
zértisztet hazaárulásba kergetett a bűnös 
orosz kormányzat. Galacban. frocsanlban, 
Chitilában számos orosz ügynököt fogtak el, 
Az is bizonyos, hogy az oroszok a dunai hi­
dat fel akarták robbantani. Mit akar Orosz­
ország mindezekkel? Nem föltétien bizonyos­
sága ez annak, hogy az oroszok az életünk­
re törnek? A Potemkin-ügyet is alaposan is­
merjük. A Potemkin szerencsétlen matrózai 
tulajdonképpen semmi mások sem voltak, 
mint orosz kémek. Ezek ellepték Romániát s 
mindent alaposan kikutattak. Naiv emberek 
még ezeknek a matrózoknak is vállalták vé- 

I eleimét, akikről magasztaló himnuszokat Ír­
tak, pedig valójában ezek a legveszedehne-

Az ünnepélylyel Mád i-K o v á c s Ist­
ván százados igazán rászolgált az, elismerés­
re. Tetőtől talpig katona ő. de van szive is.

A Vörös Kereszt kórházban 
és a többi kórházakban is hasonló ünnepek 
voltak. Minden szobában volt karácsonyfa, b 
egy doboz ajándék jutott minden betegnek, 
a sok ajándék mellett fejenként 100 cigar c- 
tával és 5 szó varral. Előkelőségeink végig lá­
togatták az összes kórházakat.

ben is kétsége volna. Hibáról beszélünk, nem j kémek vojtak. A lapok legújabban is be- 
hiinről. Potiorek táborszernagy a Szerbia el-; bizonyitották hogy (,z oroszok a dunaparti 
leni akció során olyan hadvezért tulajdonsa- j városokban számos kémet tartanak. - Ezek 
gokat mutatott, amelyektől nem lehet megta-1 nem hisszük, hogy az orosz barátság- 
gadni a tiszteletet. Az ő személyisége nem j ^ nagyon örvendeni tudjunk.
volt híjával az elánnak, sneidigségében volt ■ -----------
valami szuggesztiv, amely csapatait vonzot- ,« < '
ta és magával ragadta. Az általa vezetett of- KätöfläK KärdCSOtlyd
fenziva érdekes vegyülése volt a szívós kitar- __
tásnak és a rohamra kész bravúrnak. A Kru- epélyek a katonai kórházakban és a
nanj körüli heteken át tartó várharc mester- L ho^védgyalogezred laktanyáiéban, 
müve volt a hadvezéri türelmességnek, amely • . , , k ,
ki tudta várni azt a pillanatot, amikor az el-! Nagyon megható ünnepségek f y 
lenség idegereje szétmorzsolódik és erkölcsi; ma a katona-kórházakban és a debreczem 
ellenállóképessége meginog. Ennek a pilla-1 honvédgyalogezred Péterfia-utcai a 
natnak a kivárásához okos önfegyelmezés nyájában. .,
kell; ha pedig ez a pillanat elérkezett, azt j A P'iit e r iT *** c amiUk ta 
rögtön kihasználni, az offenzivát megragad- gas m di katonák_ az udvar közepén pc- 
ni, az ellenséget visszaszorítani és erélyesen ^‘eí hatalmas karácsonyfa állott gyönyörűen 
üldözni, ehez sneidig energia szükséges, mely- j djszdve számtalan gyertyácska égett a 
nck lángjainál lobot vet a csapatok lelkese-1 gajyakon.
dése. A jó hadvezérnek ezek a tulajdonságai : ott voltak az ünneplő közönség soraf-
bőségésén megvoltak Potiorek táborszernagy- ban: Domahidy Elemér főispán. Baltazár 

hire járt, ho8y az, a
kijelentést tette, hogy körülbelől karácsomig gamu főjegyzők. Rostás István főka-
áöntésre viszi a szerb hadjáratot. Az erre pitányi Vargha Elemér tanácsos. Géressy 
vonatkozó lapjelentéseket sohasem dementál- !K0jma'1L a honvéd tisztek teljes számban 
tik. Ha ez a kijelentés tényleg megtörtént, vonultak ki Révész őrnagy vezetése alatt 
akkor meg van oldva az a probléma, hogyan j a legénységhez Mád i-K o v ács Ist­

ván százados tartott gyönyörű, ékes hangú 
beszédet, mely után felzendiilt a Hymnusz. 
Ezután Baltazár Dezső püspök ekesszo- 

háboru éppenséggel nem nawimu-u^v,. ]ása ragadta ej a hallgatóságot. Rögtönzött
azért viselik a háborút, hogy egy bizonyos beszéde egy kis műremek volt. Ezután a le- 
; ' inttassák. hanem az- közönség a Szózatot énekel

eshetett bele ez a hadvezér abba a hibába, 
melyet a hivatalos közlemény terhére ró. A 
háború éppenséggel nem határidő-üzlet. Nem

időpontban befejezésre juttassák, hanem az­
ért viselik, hogy győzzenek. Az az elhatáro-

génység és közönség a Szózatot énekelte. 
Végül kiosztották az ajándékot. Szivar,ért viselik, hogy győzzenek, az az emauuu- yegui Kioszioiwm_at

Zás amely egy meghatározott határidőt szab cigaretta, dohány csokoládé, cukorkák apró
„«a elé, bizonyos mértékben erkölcsik*an, Ä
gazsálja a hadvezért es olyan lelkiállapotba az összes büntetéseket. A tisztek oxi- 
hozza, amely könnyen oda juttathatja, hogy dá,t cjKaretta tárcákat kaptak a Király és 
nem a győzelemre, hanem a gyors győze- Vilmos császár arcképével ragravirozva. —- 
lemre gondol. Az ilyen lelkiállapot azonban Egyetlen katona se maradt ajándék nélkül.

A volt debreceni lovaehad- 
osztály-parancBnok halála

Becsből táviratozzak, hogy Kaffka Ignác 
nyugalmazott altábornagy, aki hosszabb 
ideig mint Viimos-huszárezredbeli alezredes, 
majd később mint lovashadosztály-parancs- 
nok sokáig működött Debreczenbeu, c hó 
22-én, liosszas betegség után meghalt.

Kaffka Ignác halálhírét általános rész­
véttel fogadják Debrecenben, nemcsak a ka­
tonatiszti körök, de a város egész előkelő tár­
sadalma, amelynek hosszú éveken át általános 
tisztelettel és nagyrabecsüléssel körülvett 
tagja volt. Debreczenben való tartózkodása 
alatt Kaffka Ignác annyi jelét adta kiváló 
emberi tulajdonságainak s a város polgársá­
gával való együttérzésének, hogy itteni mű­
ködése mély nyomokat hagyott maga után és 
az egyénisége iránt abban az időben megnyi­
latkozott általános rokonszenv maradandó 
kötelékekkel fűzte őt e város közönségéhez.

Kaffka Ignác Debrecenben született, mint 
régi patrícius-család sarja. Édesatyja: Kaff­
ka Károly az 1850-es évek végén szenátora 
volt Debrecen városának; ö fogadta a királyt 
Debrecenbe érkezésekor, egy bandérium élén, 
mint a bandérium kapitánya.

Kaffka Ignác pályája egyike volt a leg­
szebb katona-karriereknek. Mint tizennyolc 
éves ifjú hagyta el 1866-ban a bécsújhelyi 
katonai akadémiát, ahonnan hadnagyi rang­
gal egyenesen az olaszországi harctérre ve­
zényelték. Az itt vívott ütközetekben számos 
tanujelét adta vitézségének és önálló gon­
dolkodásának, amely erényei följebb valóinak 
elismerését szerezték meg számára. Az 
olasz háború befejezése után Bécsben teljesí­
tett szolgálatot. Már alezredesi rangot vi­
selt, amikor Debreczenbe helyezték a csá­
szári és királyi 7-ik huszárezredhez; itteni 
állomásozása idején ezredének tulajdonosától, 
II. Vilmos német császártól magas katonai 
kitüntetésben részesült. Debreczen társadal­
ma élénk sajnálattal látta távozását, amikor a 
király kitüntető kegye folytán az Aradon 
állomásozó cs. és kir. 3-ik Hadik-huszárezred 
parancsnoka lett. Gyorsan emelkedett Kaffka 
Ignác ezután is a katonai ranglétrán: vezér­
őrnagy, majd altábornagy lett 5 ebben a mi­
nőségében ismét visszahelyeztetett Debre­
czenbe, amikor a király az itteni 1. krvashad- 
osztály parancsnokává nevezte ki. Innen 
ment nyugalomba.

Holttestét Debreczenbe hozzák s a hou- 
védhuszár-laktanya lovardájában fogják föl­
ravatalozni. Innen temetik cl az elhunyt al­
tábornagyot, katonai pompával. Halála kiter­
jedt előkelő rokonságot borított mély gyászba. 
Kaffka József nyugalmazott posta-főfelügye­
lő a testvérbátyját, Bosznay István nagyke­
reskedő a nagybátyját gyászolja az elhunyt 
altábornagyban, aki a Riekl-, Dusoczky-. 
Fabricius-, Dragota- és Gáll-családokkal is 
közeli rokonságban állott.



1914 december 28. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Katonáink árváiért.
Irta: Lévay Mihály, orsz. gyűl. képviselő.

biztosra vehetjük, hogy ez a hazafias akció 
megtenni gyümölcsét. Cseppekből lesz a ten­
ger. Az újévi üdvözlések megváltási összege 
nem várt eredménnyel fog járni. Em meg- 

A háború napról-napra uj feladatok, tij próbáltam és saját tapasztalásom sikerére 
kötelességek elé állítja a társadalmat. hivatkozom.

Nincs annyi balzsam Qileádban, amennyi *

kakba. Úgy látszik azonban, hogy most már 
megszokták a csapatok ezt a Iharcmodort. 
Némi kényelmet is belevittek. Beszélik, hogy 
az egyik francia lövészárokban zuhany is 
volt. Ehhez közel a német lövészárokban 
zongora áll és este, amikor vége a lövöldö­
zésnek, a német katona melankolikus kerin-

a s<>k seb belieggesztésre kellene e nehéz na- j ytz ujévi köszöntések megváltási össze-; gőt játszott rajta, 
ltokban. De ahol a csodatevő balzsam huny-; min(jenki a honvédelmi minisztérium \ Az Argoneokban a Gruce-erdö és La 
zik, ott nem szabad most mányzant a meg Hadsegélyező liivütula özvegy és árva uluniuj Uhalundc között szintén egész közel vannak
csodatevőbb szeretetnek. Mert „a szer £-\ javára fizeti he. A posta a Hadsegélyező Hi-\ egymáshoz a lövészárkok. Ha a német, vagy
tét mindent megér minden elvisel, min-; vutaj cim^re (Budapest, IV., Váci-utca 38.) j a francia jelentésekben azt olvassuk, hogy
dent remél , mint Pál apostol nagy igazán feladott pénz küldeményeket portómentesen ••az Argoneokban előnyomultunk“, ez azt je-

száüitja, ha az utalványra fel van legyezve, 
hogy katonáknak szánt szeretet adomány.

mondja.
„A szeretet tűrő, a szeretet kegyes". A 

szeretet szinte emberfeletti türelmére van 
most szüksége a csapások keresztje alatt ros- 
kadozónak. A szeretet kegyességére van 
szüksége ma a társadalomnak. Ha ez a sze­
retet nem üres frázis, hanem élő valóság, ak­
kor nem ijedünk meg az uj feladatoktól sem és 
készek vagyunk az uj kötelességek vállalá­
sára.

Egyre többen kerülnek haza katonáink 
közül a harctérről olyanok, akik kenyérke­
reső munkára nein képesek többé. Mindin­
kább elfogja lelkünket a részvét, ha egy-egy 
családfő hősi haláláról értesülünk. Mindin­
kább fokozódik ezzel is az a kötelességünk, 
hogy e katonáink családjainak szomorú 
helyzetén segítsünk.

Nem csak az állam teszi meg a maga 
kötelességét, a társadalom is kiveszi e nemes 
munkából részét. Sajnos, eddig még nem in­
dult meg olyan akció, amely a munkaképte­
lenné vált, vagy a csatában elesett hősök csa­
ládjainak intenzív segítését tűzte volna ki cé­
lul. Pedig éppen ezeken a családokon kell 
különösen segítenünk, ott kell megtörnünk 
a szeretet kenyerét, ahol nem lesz többé apa, 
aki azt megtörje övéinek.

E nagy föladat megoldásához haladék­
talanul hozzá kell fognunk. Ha ezt a társa­
dalom újabb megterhelése nélkül megtudjuk 
tenni, csak annál nagyobb megértéssel talál­
kozhatunk mindenütt. Mi lenne ez?

Az újévi köszöntések megváltása, szél­
iében széles e hazában. Annyira el van ter­
jedve ez a szokás, hogy egészen szegény 
sorsú emberek se sajnálnak újévi üdvözlé­
sekért negyven-öt ven fillért kiadni. A jobban 
szituáltaknál meg egész csinos összegek jut­
nak évenként erre a célra.

Rendelné el a belügyminiszter, hogy min­
den községben, a közoktatásügyi miniszter 
pedig, hogy minden iskolában gyűjtenék össze 
azt a pénzt csupán, amelyet ujévi gratulá­
ciókra akartak költeni az egyesek, meg a 
családok; ugyancsak erre lennének fölszóli- 
tandók a pénzintézetek, a gyárak és egyéb 
vállalatok; akkor mindjárt szép összeghez 
lehetne jutni, az emberek külön megterhelése 
nélkül. Hasonlóképp kellene tenni a püspö­
köknek is egyházmegyéjük területén. Ha má­
sutt nem, a templomokban elhelyezett perse­
lyekben tetemes adomány folynék be a ke­
nyérkereső nélkül maradt katona családok 
fölsegitésére, hogy ha annak célját idején 
minden pap meghirdetné.

Gondtól terhes, súlyos időkben úgy sincs 
semmi értelme a sztereotip b. u. é. k. betűk­
nek; de meg a sok irka-firkálástól is meg- 
menekednénk, ha az ujévi üdvözlések meg­
váltására elhatároznék magunkat. S hogy 
erre, kivétel nélkül mindenki el is határozza 
magát, ezt nagyon könnyű lesz elérni abban 
az esetben, ha az újságok néhány buzdító 
szóval ajánlják e felkarolásra érdemes ügyet 
olvasóinknak.

Közönségünk nem fog habozni, hogy ezt 
a buzdítást kövesse. Nem, különösen azért, 
mert senkitől nem kérünk többet egyetlen 
fillérfel sem annál, mint amit ujévi üdvözlé­
sekre elkölteni szokott.

De egyöntetűen kellene ezt az akciót ke­
resztül vinni, amely költségbe sem kerül. Az 
említett tényezők mindegyikének lehetoen 
gyorsan ki kellene adnia rendeletét, hogy még 
idejekorán végrehajthassák.

Ha a közönség tisztában leszazadakozás 
módjával s tudni fogja, hogy éppen ennél a 
gyűjtésnél szolgálja a leghumánusabb célt s 
a gyűjtést megindítóinak személyében meg­
nyugodni látja azt a biztositékot, hogy fillé­
rei hováforditása kétséges nem marad: akkor

Az argonnesi erdőben.
A Journal de Geneve érdekes (francia­

barát) levelet közöl Georges Wagnierestől, 
amely azokat a makacs harcokat írja le, me­
lyeket hetek óta folytatnak az Argonneok- 
bau. A levélből a következőket közöljük:

„A németek az argonnesi erdő északi 
részét abban a vonalban szállották meg, 
amely Varenes-től délre kezdődik és kelet­
ről nyugat felé az erdőn keresztül Servon 
irányában húzódik. Emlékeztetek arra, hogy 
az argonnesi erdő erdős dombokból és völ­
gyekből áll, amelyeket a Biesme kis mellék­
folyói öntöznek keresztiil-kasul. Az erdő szi­
vében nagy falvak vannak, mint: Les Islet- 
tes, Le Neuflour, La diaiadé, mezők és ré­
tek közepette. Az első német lövészárkok a 
Grücie-erdőben vannak. A francia lövész­
árkok La diaiadéhoz közel, tőle kissé észak­
ra fekszenek.

Ezek a lövészárkok, amelyeket a kato­
nák néha földalatti előnyomulással alagut- 
szeriileg készítenek, végül egész közel jut­
nak egymáshoz. Volt eset, hogy Rheims kö­
zelében egyes helyeken csak negyven mé­
ter választotta el az ellenséges előőrsöket. 
És valamiként az emberek a legnagyobb 
rendetlenség közepette végül törvényes és 
szerződéses állapothoz térnek vissza, ügy itt 
is megállapodnak egymással a hadviselő fe­
lek. Megegyeznek például abban, hogy bizo­
nyos órákban nem lőnek egymásra: néme­
tek és franciák kijönnek rejtekhelyeikből, 
vizet hordanak és egyéb dolgokat intéznek 
el. Ha az óra elmúlt, mindenki újból elrejtő­
zik és aki a fejét kidugná az árokból, azt bi­
zonyára golyó ölné meg. Csereüzletek is tör­
ténnek az árkok között. Adott jelre előkerül 
egy francia szivart tesz egy kőre, majd egy 
német jön ki az árokból, elviszi a szivart, 
miután ugyanarra a kőre egy palack bort 
tesz, melyet később a francia visz el.

Egy tiszt biztosított engem arról, hogy 
ezeket a megállapodásokat mindig betart­
ják. Elmesélte továbbá, hogy egész közel 
Rheimshoz két árok van, melyek hat mé­
ternyi távolságban vannak egymástól. A ka­
tonák át szoktak beszélni. Az egyik francia 
— hatan voltak — egy napon igy kiáltott át 
a németekhez: „Mutassátok magatokat, nem 
lövünk.“ Az egyik német igy felelt: „Nem 
bízunk bennetek“. Mire a francia: „Ha mi 
megtesszük, ti is megteszitek?“ „Igen.“ Erre 
a hat francia kiemelkedett az árokból; hat 
német követte a példát. Egy ideig ezek a ka­
tonák, akik éjjel-nappal arra leskelődtek, 
hogy egymást agyonlőtték, némán néztek 
egymásra; majd hirtelen és egyszerre, mint­
ha ugyanaz a gondolat késztette volna őket, 
mind visszabujt az árokba. Ugyanitt a fran­
ciák egv napon kis csomagot találtak a kö­
vetkező felírással: „Ne lövöldözzetek egész 
éjszaka, hisz nem tudunk aludni!“ Amikor a 
sáncok ilyen közel vannak egymáshoz, a ka­
tonák inkább a kezüket használják, mint 
fegyvereiket. Kézéi dobálják a gránátokat, 
amelyek közül egy is elég, hogy több em­
bert borzalmasan darabokra tépjen. Megtör­
tént az is, hogy két ellenséges katona ásóval 
kezében találkozott alagút ásás alatt. Per­
sze, siettek az áttört falat ismét elzárni.

Kezdetben nem igen felelt meg a fran-

lenti, hogy a franciák, vagy németek 50, 100 
vagy 200 méternyi ugrást tettek, hogy ezen 
vagy azon a helyen átlépték a folyócskát, át­
hatoltak a völgyön, megszállották az utat, 
miközben csellel, vagy erőszakkal elfoglal­
ták az ellenséges lövészárkokat.

Beléptünk az erdő sűrűjébe. Novemberi 
mély csend van, a földön hervadt levelek 
sürü szőnyege. A lombtalan cser- és tölgy­
fák között komoran nyújtózkodnak a ma­
gasba a fenyőfák. Nem hallani már az ágyu- 
dörgést és az országút zaját, ahol katonai 
oszlopok vonulnak el. Keskeny ösvény vezet 
a sürü bokrok között. Tisztások nyílnak alvó 
tavakkal, amelyekben a fátyolos ég szürke­
sége tükröződik. Előremegyünk a csendben, 
a titokzatosban, a fenyőfák pompás illatá­
ban és az őszben. Egyszerre csak a tört gá­
lyák zűrzavarában mint szörnyeteg tátja fe­
lénk vad, kerek torkát az ágyú. Egész üteg 
áll egymás mellett sorban az erdő közepén. 
Hosszúságúk 1.20 méter. A fedezék mély és 
csodálatos ügyességgel készült; a falak gu­
lyákkal díszítve, csak az ágyú szája tátong 
a fedezéken kívül. A láthatatlan tüzérek kissé 
hátrább állanak. Ilyen titokzatosan van az 
egész erdő berendezve, mindenütt csapdák, 
puskák, ágyuk és fegyveres emberek. Az 
erdő szélén a drótsövények hegyes fogai 
ölelkeznek a bokrok tüskéivel. A tisztások 
fii vét egészen betakarják ezek a drótsövé­
nyek, az ösvényeket pedig ledöntött fatör­
zsök zárják el.

Az ágyú újra megdördiil. A hang irá­
nyában haladunk. Schweisgut kapitány, — 
egy szeretetreméltó tiszt, akinek Svájcban 
rokonai élnek, — a vezetőnk. Fák között el­
rejtőzött csapatokra bukkanunk. Itt tartóz­
kodik a szakasz parancsnoka, — egy ezre­
des, — aki bevezet minket a földbe ásott és 
gulyákkal fedett barlankjába. Van benne egy 
tábori ágy, egy térképekkel fedett asztal, egy 
távbeszélőkészülék. Innen vezeti az ezredes 
a szakasz műveleteit. Asztala mellett ülve, a 
telefonkagylóval fülén, parancsokat ad a 
többi tisztnek, aki hasosló barlangban van el­
rejtőzve.

De egészen közel hozzánk hangos dörej 
ébreszti fel a visszhangot. Körülbelül száz 
méternyire van az üteg, amely dolgozik. 
Odamegyünk; a négy ágyú a fák között sza­
bályos távolságban egymástól van felállítva. 
A legénység némán és figyelmesen tölt, céloz 
és tüzel egy cél felé, amelyet mi nem látunk, 
mert fák függönye takarja el. Az irányt egy 
tiszt adja meg, aki a szemeinknek láthatatlan 
megfigyelővel telefonnal van összekötve. A 
megfigyelő a fa ormán figyeli az ellenséget 
és megmondja a tisztnek, mely irányba kell 
lőni.

Egyre gyorsabb lesz a tüzelés. Minden 
lövésnél kis gályák hullanak az avarba. Az 
erdő megtelik füsttel és zajjal. Úgy látszik, 
hogy az ellenség felfedezte ennek az üteg­
nek a hollétét. Gránát robban szét egész kö­
zel a cserjéshez. Egy csapat az erdő széle 
felé siet. Egy felnyergelt, gazdátlan ló lobogó 
sörénynyel vágtat végig az országúton. Tá­
voznunk kell. Néhány kilométernyire már 
mi sem hallható. A fák függönye végképp 
lehull a tumultus mögött. Az erdő újból meg­
találta csendjét, őszi illatát, templomi néma­
ságát. A köd eloszlott, az ég tiszta. Nagy hal- 
váfiypiros lángok fénylenek a cserfák és fe­
nyőfák között; ezek a hanyatló nap sugarai. 
Olyan ez, mint nagy templom, amelyet cso­
dás, tarka hasábok világítanak meg.

Nagyon sietünk. Kijutunk az Argonnes-
cia katona temperamentumának ez az árok- ból Clermonthoz. A kis város felgyújtva 
csata Láttam októberben sebesülteket, akik! romokban hever. Az éjszakában katonákkal 
megborzadtak a gondolattól, hogy' ismét; telt falvakon át haladunk. A sötétből egy 
vissza kell térniök a szűk és nedves lyu- egészen fekete, fénytelen város bukkan ki.

......................... ?:
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Tornyok, monumentális kapu, páncélos fa­
lak, felvonóhíd, álmos házak a holdfénj es 
lyó partján, — ez Verdun.___________

lioramliÉiisaríilésfllilliaelliiii-
Pétervárl hangulatképek. — Hazug 

győzelmi hírek.
Krisztiarda, december 21.

Egy előkelő amerikai személyiség, aki 
most érkezett ide Oroszországból, egyik itteni 
újságban a következő érdekes képet festi az 
orosz birodalom hangulatáról:

Mióta Oroszországba érkeztem, mindig 
igen csodálkoztam, milyen hamisan 
ják ott az újságok a közönséget. Azt állítják 
hogy az orosz lapok csak angol meg francia 
híreket közölnek. Egész orosz tartózkodásom 
alatt novemberben történt elutazásomig az új­
ság folyton csak francia meg ango1 €*ony0' 
múlásokról és a németek veszteségeiről hoztak 
jelentéseket. Napról-napra azt hirdették, hogy 
a németeknek vissza kell vomlmok. Stock­
holmi barátom segítségével azonban német 
újságokat sikerült becsempésznem, ezeket 
Vologdába vittem és kiosztottam az ottlako 
németek közt.

Pétervári tartózkodásom alatt igen ke­
vés katonaságot láttam, leginkább tartaléko­
sokat és ezekből is csak négy ezeredet lát­
tam a frontra menni. Legalább 40—45 éves 
férfiak voltak, akik már a második népfelke­
léshez tartoznak. Ezeknek a tartalékosoknak 
kivonulása egyszerűen rettenetes: olyanok, 
mint egy nyáj, melyet a vágóhídra visznek. 
Asszonyaik és gyerekeik kisérik őket. Amikor 
játszani kezd a zenekar, akkor a hadügymi­
nisztérium által szerződtetett tömeg éljenez 
és ordít, hogy hangulatot keltsen.

Varsóban leginkább a valódi szibériai 
ezredek állnak, azok, melyeket visszavontak 
Finnországból. Oda pedig elküldték a szibé­
riai népfelkelőket. Megbízható helyen mond­
ták nekem, hogy a Kaukázusból 40—50.000 
hegyi kozákot küldtek Varsóba. Ezeknek azt 
a parancsot adták, hogy nem szabad foglyo­
kat ejteni, mindenkit le kell vágni.

A pétervári magasabb körökben nem 
olyan kiterjedt a gyűlölködés, ott nem is hisz­
nek el mindent. Az Astoria-hotelben, délutáni 
teánál a spanyol nagykövettel és két előkelő 
hölgygyei beszélgettem. Ezek erősen kikel­
tek a hamis hírek ellen. Egy barátom, aki a 
külügyi hivatalban az orientális osztály ve­
zetője, bizalmasan megmondta, mennyire 
csodálkoznak mindenütt, hogy az angol flotta 
nem csinál semmit. A külügyi hivatalban az 
a vélemény, hogy Oroszország igen sokat se­
gített Franciaországnak és Angliának és 
hogy Oroszország semmi költséget sem ki­
méivé, állította hadba seregeit, hogy a néme­
teket elcsaiogassa Franciaországból. Ezzel 
Oroszország nagyban segített Franciaország­
nak és Angliának, ez a két ország azonban 
még semmit sem tett az orosz birodalomért. 
Anglia úgy latszik, meg akarja várni minden 
európai hatalom elgyöngülését! Sőt azt hi­
szik, Franciaország nem viszi majd olyan 
messze a dolgot, mint Belgium.

Ezért igyekszik Oroszország azon, hogy 
Franciaországot lelkesítse. Mindig nagy győ­
zelmeket jeient, melyeket Németország fölött 
aratott volna és folyton azt hirdeti, hogy már 
megsemmisítette az osztrák-magyar hadse­
reget.

Oroszország nagyon föl van háborodva, 
hogy Anglia megtiltotta az ólom, cink stb. ki- 
vitelét és ezzel megakadályozza Oroszorszá-

debreczeni független újság

got, a muníció gyártásban. Oroszországnak 
nincseneksrapnelljei. Ezért azon igyekezett, 
hogy Amerikában szerezze be a srapnell- 
gyártáshoz szükséges acélt, de Amerika nem 
tudja szállítani a kívánt formákat.

Azokból az elitté csapatokból, melyek az­
előtt Pétervárott állomásoztak, 
maradt meg. Oroszország legelőkelőbb gar 
áaezrcdéből csak hat tiszt maradt eleiben.

1914 december 26.

Ifjú halott.

égj kárpáti kitör tol
Valósággá vált az 1911-Ud hadijáték.

I A fenyegető szomszédos orosz hatalom 
ravasz szándékával évek óta tisztában volt a 
laikus nagyközönség és tudtuk valamennyien, 
hogy elkövetkezik majd az idő, mikor Orosz 
ország hóbortja és az Oroszországot uraló 
katonai-párt nagyravágyása miatt össze ke l 
mérnünk ádáz fegyvereinket. Teimészetes, 
hogy a hadvezetőség is felismerte acsar­
kodó elleneink szándékát és évek óta dolgo­
zott egy esetleges orosz megtámadás esetere
szükséges haditerven, . , . .. „

A zseniális haditerv egyes részlteit a 
gyakorlatban is kipróbálta a hadvezetésig.
Így például az 1911. év őszén tartott had­
gyakorlat alkalmával pontosan végigjatszot- 
ídk a jelenlegi kárpáti betörés esetere szóló 
védekezés szerepét.

Az 1911. szeptember havában lejátszó­
dott hadgyakorlatnak fetevése az volt, hogy 
egy orosz sereg bekerítette Przemyslt 
és két hadtestét leküldte Budapest ellen.
Az ellenség, a feltevés szerint, mar át ha­
tolt a Kárpátokon ,de Bártfa és Sztropkö kor­
nyékén egyik hadtestünk, amelynek segítsé­
gére jönnek később más csapatok is, feltar­
tóztatják. ,

A nagyobb helyiségek, amelyeket a
nagygyakorlat érintett, Magyarországon : 
monna, Sztropkó, Felsővizkoz, Balta t 
Eperjes, Galíciában pedig Dukla, Sanok,Ki 
manov, Szmigrod, Jasló és Kwsno voltak.

A hadgyakorlat kitünően sikerült es vé 
geztével a hadvezetőség megállapította, hogy 
egy esetleges orosz kárpáti betörés komo­
lyabb következményekkel Magyarországra 
nem járhatna.

A tények jelenleg teljes egészében meg­
erősítik a hadvezetőségnek 1911-ben levont
konzekvenciáját és az oroszcro h.ába pró-
bálkozik a Kárpátok védő bástyáján áttörni, 
hogy két hadtestet Budapest ellen küldi,essem 
A Kárpátok természetes védelmén felül gondja 
volt a mi hadveztőségünknek arra, hogy a 
gyakorlatban, hadgyakorlaton megismer­
kedjék a felső-magyarországi megyék terep 
nehézségeivel, hogy kipróbált haditervvel fo­
gadhassa az országba betörni akaró orosz .

Az 1911. szeptemberi hadgyakorlaton 
résztvett tartalékosok persze nem gondolták, 
hogy az ő hadijátékuk ilyen rövid időn belül
véres valósággá válik.

Az érdekesség kedvéért még csak az 
említjük meg, hogy a hadijáték alkalmává 
a Kárpátokon betörő sereg vezére Frig* 
főherceg volt, mig a Kárpátokat Frank Libo­
rius védelmezte. A valóságban Frigyes főher­
ceg mint az összes haderőnknek főparancs­
noka most is a Kárpátokon áll, mig a tulajdon­
képpeni védelmet a nagyszerű Boroevics
Szvetozár látja el. .... „

Ami tehát most a kárpátokon folyik, az 
a mi részünkről semmi más, mint az 1911. 
évi nagygyakorlat hadijátékának megismét­
lésé a — valóságban,

Ifjú barátom bús ravatalát 
forró baráti könnye! öntözöm.
S míg búcsúzéra fogom a kezét 
ajkamról hangzik vádoló beszéd:

I En istenem, irgalmad hol maradt 
I hogy ifjan, boldogan ragadtad el 
jcsókos, virágos édes életéből?

S halkan, szelíden felel a halott, 
mintha az Ür szólt volna ajkín át: 
„Botor dolog sajnálni engernet 

I hisz' sajnálni csak titeket lehet 
amiért be kell itten várnotok 
tavasz, nyár után az őszt, a telet.

„Az élet nagy kincsét én elhozám 
äz ifjúság, az sírba jön velem.
Az életben az egyetlen becsest, 
azt az élet ideadta nekem.

„Ti meg' maradtok és éltek tovább,
mig elveszi az élet tőletek
azt, mit tőlem el a halál se vett.

„öregek lesztek, aggok, betegek.
Kifoszt az élet s sírba úgy taszít.
Nem jöttök úgy, mint ahogy én jövék 
délcegen, büszkén, ifjan, csókosan . . .

is.s nem sajnáltam többé a halottat, 
csak magamat. Aliiért maradnom kell még.

Vértesy Gyula.

& * & £ a..iA.Ad^ & Telefon '
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MA PÉNTEKEN
KARÁCSONY ELSŐ NAPJÁN ::

KÖZÖS BÁNKT. Társadalmi drá­
ma 3 felvonásban.

kényszerházasság, a vigjá- 
tékok gyöngye 2 felvonásban. 
Főszereplő Max Linder.

Berué-t kiilönórázik
Kacag! tó jelenetek.

Torn begyszorosok
Színes természeti szépségek.

Idomított kakasok
Varictté felvétel.

Előadások 3 és 5 órakor íélhcly- 
árakkal, 7 és 9 órakor rendes 

hely árakkal____

:: SZOMBATON ::
KARÁCSONY MÁSODIK NAPJÁN

AZ ELHAGYOTT GYERMEK.
Megható társadalmi drama 
3 felvonásban. A főszerepben 
Edit Psilander.

HÄHORUS AKTUALITÁSOK.
Sznizációz harctéri tclvételek.

í>0 DEBRECZENI HŐS
fényképének bemutatása.

Karácsonyi meglepetés.
Alkalmi játék.

Szegény emberek.
Életkép.

Háborús karrlkaturák.
Művészi rajzok.

Általános heti szemle.
A bét eseményei.

Előadások 3 és 5 órakor félhely- 
árak, 7 és 9 órakor rendes hely­ik árak.
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A diadalmas német flotta.
Vilmos császár a haditengerészetért. — Más­
fél évtized munkája. — Az első tengeralatt­

járó. — Tirpitz admirális.
Még a nagyjelentőségű északi győzelmi 

hírek, Hindenburg seregének diadalai sem 
tudják el fordítani az érdeklődést a német 
flottától, amely ugyanazon a napon, amikor 
a lengyelországi harctéren döntő csapást 
mértek a németek és osztrák-magyar csapa­
tok az orosz milliós hadseregre, ugyanazon, 
a napon kiküldte hajóit az Északi-tengeren j 
keresztül az angol partok elé és három pom-1 
pás angol kikötővárost bombákkal árasz-; 
tott cl, az üldözésére siető angol torpedóba-; 
jók közül hármat elpusztított. Néhány nappal 
előbb pedig a Scharnhorst, Oneisenau, j 
Leipzig, Nürnberg és Dresden hősi harca a 1 
Falkland-szigeteknél negyven ellenséges hajó 1 
ellen hozott a fájdalmas veszteséggel 
együtt dicsőséget is a német flottának.

El kell ismerni, hogy valahányszor né- i 
met hadihajók akcióba léptek a világháború 
folyamán, — és gyakran léptek akcióba — 
mindig csak a flotta dicsőségét gyarapítot­
ták, mindig bámulatot keltettek. Az Emden, 
Karlsruhe, Königsberg cirkálók tevékeny­
sége, Spec admirális hajóinak harca Chilé­
nél és a Falkland szigeteknél, a tengeralatt­
járók merész tettei, a Csingtaut védő, a 
Flandriában harcoló német tengerész kato­
nák hősiessége, a török szolgálatba került 
Ooeben és Breslau szereplése és most az 
angol partok elé siető cirkálók haditette 
mind büszke fejezetei a fiatal német flotta 
történetének.

A német flotta fejlődése és virágzása 
elválaszthatatlan Vilmos császár nevétől. „A 
német haditengerészet jövőjére — Írja Re- 
ventlow gróf könyvében — még hosszú 
ideig az 1888. év marad az az emlékezetes 
esztendő, amely sorsát eldöntötte és fejlő­
dését uj irányba terelte.“ 1888: Vilmos csá­
szár trónra!épésének éve . . . Lassan, fokrál­
fokra haladva kezdte meg a német tengeri 
hatalom kiépítését és évről-évre jobban fel­
nőtt a kis német hadihajóraj az erősödést 
féltékeny és aggódó szemmel látó angol ten­
geri nagyhatalom mellé. Es ma még saját ki­
kötőjében sem biztos többé a büszke angol 
Armada a bátor német hajókkal szemben.

Amikor II. Vilmos trónra került, a német 
hajóraj tizenhárom csatahajóból, _ tizennégy 
páncélosból, nyolc cirkálófregattból, tiz cir- 
kálókorvettből, öt cirkálóból, öt ágyuna- 
szádból, hat jelző- és tiz iskolahajóból állott, 
amelyeken 15480 tengerész és 534 tiszt szol­
gáit. Vilmos császár egész leikével, valósá­
gos szenvedéllyel fogott hozzá, hogy ebből 
az alapból a német birodalomhoz illő flottát 
fejlesszen. Testvérével, Henrik herceggel 
együtt gyakorlati tanulmányokat végzett és 
a tisztikaszinókban ismertető előadásokat is 
tartott. Legelső kormányzai intézkedései 
közé tartozott, hogy a flotta ügyek intézését, 
amelyet addig egv gyalogsági tábornok látott 
el, admirálisra bizta, Monts gróf volt a tenge­
részeti vezérkar elsőfőnöke,deazigazi nagy 
reorganizáció csak a gróf halála után kez­
dődött. Az admiralitás, a tengerészeti vezér­
kar hatalmas apparátussá fejlődött és osz­
tályai fölött maga a császár őrködött éles, 

.higgadt tekintettel, hatalmas egyéniségével.
Érdekes például figyelemmel kisérni a 

német tengeralattjáró flottila kiépítését. Az 
első német tengeralattjárót 1906-ban bocsá­
tották vízre a kiéli Germania hajógyárban. 
A kis naszád az U 1 azonnal alapos kipró­
bálás alá került és 1907-ben a nagy kiéli 
flottaiinnepség alkalmával már bemutatta 
képességét a császárt fedélzetén liordo Mün­
chen kis cirkáló megtámadásával. Az U 1 
észrevétlenül közelítette meg a Münchent 
és gyors egymásutánban három torpedót 
lanszirozott a cirkáló testére. A gyakorlat 
fényesen sikerült. 1907 novemberében Tir­
pitz főadniirális hosszabb utat tett a kis

csodahajón, amely az egész nyarat megsza­
kítás nélkül a nyílt tengeren töltötte. A kö­
vetkező évben üanzigban tengerre bocsá­
tották az U 2-t és azóta évről-évre újabb, 
tökéletesebb tengeralattjárók kerültek a 
flottilába. Szinte jövendölésnek látszik az, 
amit Reventlow gróf ir a kis csodahajóról 
tengerészeti szakkönyvében:

— „A német tengeralattjárók — mondja 
u gróf — egykor még döntő befolyással lesz­
nek az Északi tengeren egy háború sorsára. 
A tengeralattjáró olyan fegyver, amely igen 
fontos tagja lesz flottaszervezetünknek.“

A német tengerészet élén Vilmos csá­
száron és Henrik hercegen kívül Tirpitz ad­
mirális áll. Tizenhét év előtt Hollmann ad­
mirális államtitkár visszalépése után került 
mai helyére. Tirpitz szerv-ezte még a nyolc­
vanas években a német flotta torpedóosztá­
lyát és tengerészeti államtitkárrá meghivá- 

; sakor Keletázsiában a cirkáló hajóraj főnöke 
: volt. Alig foglalta el államtitkári állását, 
máris a német birodalmi gyűlés elé lépett 

! nagy flottaprogramjával, amely azóta egyre 
i bővült. Két évvel utóbb Tirpitz admirális az 
: eddigi flottakiépitési terveket megkétszerező 
I uj javaslatot fogadtatott el a Reichstaggal, 
Vilmos császár nemcsak nagyszerű tengeré­
szeti szakember, hanem nyilteszü, nagy mun­
kabírása államférfiut is talált Tirpitz admirá­
lisban a tengerészet élére és hogy másfél év­
tized nagv munkája után ma a német flotta 
hajói egyik dicsőséget a másik után aratják 
abban az admirálisnak nagy érdemei vannak

A loviczi csata,
A tiizvonal mögött.

A Lovic mellett vívott ütközetet a len­
gyelországi hadjárat egyik legelkeseredettebb 
küzdelem volt. Itt adjuk az ütközet hangulatos 
leírását:

A horizontot szürkésíelrér köd fakarta el 
előttünk. A hólepte erdők ezüstösen válnak ki 
ebből a háttérből. A feldúlt szántóföldeket 
fehér dér takarja, mintha pihés dunyha terülne 
föléje. Egy felhő mögül kibukkan a nap, tom­
pa a fénye, olyan, mint a hold. Szellő nem- 
rezdül, mozdulatlan minden. Van valami kí­
sérteties ebben a végtelen fehérségben.

Valahol a közelben, előttünk, tompán dö­
rögnek az ágyuk. Később megszólalnak a gép­
fegyverek, kattogásuk elnyomja az ágyuk 
hangját. Tüzes villámok cikkáznak át a szür­
ke kődkárpiton: ott tüzelnek a lövegeink. Fel­
lobbannak, megvilágítják pillanatra a távoli 
lövészárkokat és az ütegeket, amelyek előtt 
fekete pontocskáknak látszanak az emberek, 
aztán elmerül újból minden a nagy szürke­
ségbe.

Régi lövészárkok előtt állunk. Németek 
készítették bámulatos gondossággal, mint 
mindent, amit a németek csinálnak. Azt mond­
ják, hogy a németek külön e célra szolgáló 
gépekkel építik a lövészárkokat. Nem is le­
hetne másképpen megmagyarázni, miért oly 
egyenesek a vonalak, miért oly simák a falak. 
Két sorbánt húzódik a mély csatornák vonala 
a szántóföldön, egészen a horizontig. Ezek­
ben a lövészárkokban sokáig tarthatták ma­
gukat a németek, majdnem úgy, mint valami 
erődítményben. Most üresek az árkok, a né- 
netek mintegy négy versztnyire visszavo 
nultak.

A lövészárkok üresek, de itt-ott halott 
német katonák hevernek. A hátukon, hason, 
oldalt, karjaikat kitárva, vagy mellükhöz szo­
rítva, csodálatosan nyugodt arcvonásokkal 
feküsznek a német vitézek. A legtöbbjén sötét­

szürke egyenruha van, mások nagy katona- 
cabátba burkolóztak, valószínűleg a hideg 
miatt vették magukra. Van a hallottak között 
sok egészen ifjú, szelíd arcú, de látok idősebb, 
komolyabb férfiakat is, negyven éveseket, akik 
bizonyára már régen biztos alapokra fektet­
ték életüket és sohasem gondolták, hogy va- 
aha holtan hevernek majd havas szántóföl­

dőri, messzi idegenben, Oroszországban.
Mögöttünk feldúlt, leégett falu volt. A 

gépfegyverek szünet nélküli kattogása közben 
megyünk arrafelé. Kezdetben német kézen 
volt a falu. Az orosz csapatok rohammal vet­
ték vissza. A házak meggyulladtak a lehulló 
gránátoktól és ma nincs egyetlen ép ház sem. 
Az elégett, megüszkösödött fatörzsek között 
csak a faéptiletek és kemencék nyomai látsza­
nak. Az egész háborúban nein láttam még a 
tökéletes pusztulásnak ezt a képét. Egy tető, 
egy fal sem maradt épen, a lakosság a szó 
szoros értelmében fedél nélkül maradt.

— Itt állt a németek kórháza — mondja 
halkan és sötéten egy idősebb katona.

Néhány lépéssel odébb megértjük, miért 
beszélt oly halkan, oly sötéten. Egy épület 
kőalapjának maradványai között vaságyak­
nak tűzben meggörbült, félig összeolvadt al­
katrészei láthatók, üszkös rongy darabok: 
kétségkívül takarók voltak valamikor.

Lehorgasztott fővel, félreforditott arccal 
megyünk tovább. Nem, nincs erőnk e látványt 
elviselni.

Sötétedik. Tél van már és korán itt az 
alkony. Visszatérünk az országúira, ahol 
autóink állnak. Sebesültek jönnek velünk 
szemben, a sérülésük nem súlyos, a maguk 
lábán tudnak menni a kötözőhelyre. A leg­
többjének balkezét érte a lövés, ez az egyetlen 
nyílt célpont a lövészárkokban az ellenséges 
tüzelés szániára. Rózsaszínű kötés burkolja a 
kezeket, vékony csikban szivárog a kötés alól 
a sötétvörös vér. A katonák pedig nyugodtan, 
egyekdvtien haladnak a kötözöhely felé.

Már majdnem egészen besötétedett. Az 
ég pereimén a téli naphoz hasonló fehér hold 
dereng. A láthatáron felvillanó lobbaná- 
soknak most rózsás a szine: ezek a srapnellek. 
Micsoda pokol tobzódhat tőlünk négy verszt- 
nyi távolságban! Itt azonban a katonák nyu­
godtan támaszkodnak a kerítéshez, amely- 
niint valami csoda, sértetlenül áll az ut szélén, 
gondtalan pipáznak, nevetgélnek, cseveg­
nek és várnak, mikor kell nekik is a tüzbe 
menni. Olyanok, mint a színészek, akik a ku­
lisszák mögött várnak a végszóra. És minden 
itt körülöttünk olyan, mint egy hatalmas, 
nagy színjátékhoz készült kulisszák sokasága.

Az ágyudörgés nem szűnik meg az esti 
sötétségben sem. A csata menetét nem akadá­
lyozza sem az éjjel, sem a hideg. Nekünk 
azonban mennünk kell tovább . . .

Irodalom
— A Világháború Képes Krónikájának

most jelent meg a tizenkettedik száma. A 
díszes külsejű füzet tele van szebbnél-szebb 
harctéri képekkel, mély nyomású mtimellék- 
lete pedig Bér Dezsőnek, <x kiváló művész- 
nek rendkívül sikerült karácsonyi rajza. — 
Ezenkívül képsorozatban mutatja be a füzet 
a skinek a hadviselésben való alkalmazását. 
A háború történetének tárgyalása során Na­
mur elestél, Löwen város pusztulását, az

kitűnő olcsó isabott árban vásárolhatók

a „Bika“ s* Hod a mellett. 
Kérjen képéé Árjegyzéket III



a,;!

8
DEBRECZENI fUOOETLEN UJSAO 1914 december 28.

oroszoknak Kelet-Poroszországban való ga­
rázdálkodását adja elő a füzet élénken, rész­
letekre is kiterjeszkedő pontossággal, a mai 
hadviselés cimü rovatban pedig az orosz 
hadsereg szakszerű ismertetése van. Egy fü­
zet ára 24 fillér, előfizetés negyedévre 3 ko­
rona. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bu­
dapest, Vili., Üllői-ut 18., ahol az eddig meg­
jelent füzetek is kaphatók.

Debreceni honvédhuszárob
A Budapesti Uirlap haditudósítója írja 

lapjának a következő cikket:
Nyugat-Qaliciában történt, Rajbrot tá­

jékán. A debreceni huszárok verekedtek ott, 
a második honvédhuszárezred legényei. Jó­
képű, alföldi fiuk valamennyien, acélizmu, 
fáradhatatlan katonák, akik úgy ülik meg 
délceg paripájukat, mintha hozzá volnának 
nőve a nyereghez, de azért gyalogosan is 
szívesen harcolnak, ha egyszer verekedni 
kell amúgy istenigazában. Mert mostanság a 
huszárok sokszor leszállnak a lóról, árkot 
ásnak, rohamot csinálnak, szóval épp úgy 
csatáznak, mint a baka, legföljebb hogy több 
dolguk van, mert a lóra is kell vigyázni és 
nem huszár az, aki a lovát elhanyagolja.

Mondom, a debreceni huszárok Rajbrot 
körül verekedtek, amikor egy kis csoport, ta­
lán huszonötén közülük és egy tiszt elsza 
kadtak az ezredtől. Manővernél még megjár­
ja az ilyesmi, de háborús időben ez éppen 
séggel nem kellemes dolog, mert az ember 
könnyen az ellenség karjaiba futhat, amikor 
a saját csapatát keresi. Így jártak a debre­
ceni huszárok is; addig bolyongtak az óriási 
harcmezőkön, amig valahol Limanowa tájé­
kán, a Mordanka hegy tövében azt vették 
észre, hogy körülfogta őket az orosz.

A huszárok fáradtak voltak, a lovaik éhe­
sek és soványak, de azért megadni egy sem 
akarta magát. Kivált, mikor látták, hogy lo­
vasság jön ellenük, orosz lovasság, amelyet 
a huszár ngy lebecsül, mint a paraszt a né­
gert. El is határozták rögtön, hogy átvágják 
magukat a gyűrűn, csak még azon tanakod­
tak egy pillanatig, hogy hol tőrjenek ki — 
aztán hajrá! Sarkantyúba kanták a lovat és 
rázúdultak a szembejövőkre.

Legközelebb hozzájuk cserkeszek vol­
tak. A cserkesz is jó lovas s az orosz nem­
zeti hiúság valamikor azzal büszkélkedett, 
hogy a cserkesz a világ legjobb lovasa. Ám 
olyan attakról, amit a mi huszárjaink csinál­
tak, a cserkeszeknek odáig fogalmuk sem 
volt, A szikár, vékonylábu magyar paripák 
mint a fergeteg, úgy vágtattak az ellenség­
re s még mielőtt ezek magukhoz térhettek 
volna, már jégesőként kopogott fejükön a hu­
szárkard. Az egész roham egv pillanat mii­
vé volt. A következő percben már a mezőn 
át vágtatott a huszonöt huszár, — nyomá 
ban az orosz lovasság.

És ekkor egy irtózatos hajsza kezdő­
dött. Huszonöt embert két egész század ü - 
dözött. Azok csak lovaik gyorsaságában bíz­
hattak, ezek lőhettek is utánuk. Ha a mene­
külők között csak egy ló megbotlik, az egész 
sor össze kavarodik, valamennyien el vannak 
veszve. De a nemes magyar paripák, az al­
földi rónák neveltjei finom ösztönükkel meg­
érezték a veszedelmet s valósággal repültek 
keresztül a síkon. — A huszárok dolmánya 
úszott a levegő-égen s a kék felhő mögött 
messzire elmaradoztak az üldözők.

Egy völgy torkolatánál aztán egészen 
utat vesztettek a huszárok. Eltűntek, mintha 
a föld nyelte volna el őket a lovakkal együtt.

Az üldözők megfordultak s boszankodva, 
káromkodva beszéltek a vakmerő magyar 
fiukról. Ezek pedig meglassították lovaik já­
rását és nevetve mentek tovább. De azért épp 
ideje volt már a megmenekülésnek, mert az 
őrült hajsza állatot és embert egyaránt ki­
merítette. A remegő inu paripáknak tajkk- 
zott a szája és fehér hab verődött ki a szép 
hajlású, karcsú nyakukon. Így, fáradtan, ér­
keztek a huszárok valamelyik kis faluba, 
melynek nevét már el is felejtettem.

De nem lehetett olyan kicsi ez a falu, 
hogy a debreceni fiuknak ne szerzett volna 
nagy örömet. Hamarosan leszálltak a ló­
ról, lenyergeltek, szalmával megcsutakolták 
az állatokat, aztán olyan vigságot csaptak, 
mintha csak otthon lennének, abban a szép 
alföldi metropolisban, Debrecenben. — És a 
nagy öröm közepette egészen megfeledkez­
tek a háborúról, meg az üldözőkről, akik pe­
dig ekkorra már föllármázták a környéket a
vörös ördögök ellen.

Egyszerre csak néhány fek'eüekaítános 
zsidó kereste a huszonöt huszárnak hadna­
gyát s nagy titkosan megsúgta neki, hogy 
megint jönnek az oroszok. Csúnya nagy ká 
romkodás tört ki erre a magyarok közt, ta­
lán még a cárról is leszedték a keresztvizet.
De hiába, a káromkodás ezúttal, kivételesen, 
nem segített semmit, mert az oroszok való 
ban jöttek, még pedig nem is egy, hanem két 
oldalról s a holtra fárasztott lovakkal pedig 
nem lehetett azt a hajszát még egyszer meg­
kockáztatni. Nem maradt más hátra, meg 
kell adni magukat. De azért: nincs még vesz 
ve Lengyelország. A nyergeket eldugni, a 
lovakat a parasztoknál elrejteni s aztán nyu­
godtan, hidegvérrel várni a történendőket, -- 
ez volt az egyetlen dolog, amit józanul tenni 
lehetett...

... Az oroszok majd megbolondultak az 
örömtől, hogy „vörös ördögöket“ fogtak. Az 
ezred, amelyik huszárjainkat elfogta, nem is 
akarta őket többé elengedni. „Ezek a mi fog­
lyaink“, — mondották a tisztek s étellel, ital­
ai, meg minden jóval ellátták a magyar fiu­
kat, akiket állandóan magukkal vittek, mint 
ahogy régen te a győzelmi jelvényeket is 
maguknál tartották a hadvezérek. A hadna­
gyunk az ezredes jobbján ült, a huszárok pe­
dig a tisztekkel együtt ebédeltek, akik akkor 
voltak a legboldogabbak, ha más ezrednek el­
dicsekedhettek: „nekünk vörös ördögünk is 
van“. A magyar fiuknak semmi kifogásuk 
sem volt ez ellen s különösen nagy volt a 
megelégedésük, amikor ily módon azt is .meg 
tudták, hogy pontosan hol állanak a mi csa­
pataink.

Három nap telt igy el, amikor december 
8-án egyszerre az orosz ezreden valami ide­
ges remegés futott végig, mint amikor a ló a 
korbács suhogását hallja. Az oroszok fegy­
verkeztek s a debreceni huszárokkal mit sem 
törődtek; ezek pedig Összebújtak, összesúg­
tak, aztán szép csendesen, észrevétlenül el- 
széledtek. Délelőtt alarmot fújtak a faluban, 
mire ezek nagy sietve gyülekeztek. Ebben a 
pillanatban honvédhuszárok vágtattak elő az 
utcákból s vad Rajta! Rajta! kiáltásokkal 
száguldottak keresztül a téren. Az oroszokat 
úgy meglepte a honvédhuszárok megjelené­
se, hogy szétfutottak s egy óráig tartott, a 
mig ismét össze lehetett dobolni őket. Arra 
persze gondolni sem mertek, hogy ezek a sa­
ját foglyaik, az ő kedvelt vörös ördögeik, — 
akik délután már beállítottak Limanowára, a 
hot a huszonöt ember megmenekülését egész 
kis győzelemnek tekintették.

Én még láttam őket együtt, vígan, büsz­
kén, jókedvűen, élükön a tisztjükkel, egy el­

bájoló modorú, finom, kedves hadnagygyal. 
De a baj társak nem sokáig maradtak együtt, 
ugv hallom, szétosztják őket más ezrcdck- 
hez, különböző századokhoz, hogy hősies pél­
dájuk hasonló tettekre lelkesítse a többieket. 

Ezek a debreceni huszárok!

Karácsonyi ének, háborúban.
Krisztus Urunknak születése napján 
Panaszos ének zeng most néped ajkán. 
Felhő ül a betlehemi csillagra 
E szent hajnalra.
E földi népek sok-nagy háborúja 
Lelkünk szárnyának ólomterhü súlya, 
Tisztességre hozzád hogyan járulunk 
Édes Jézusunk?
Máskor mi mentünk eléd ajándékkal: 
Hitvallást tévő boldog szép szavakkal. 
Vérrel telt árkok állják most el ütünk. 
Hozzád hogy jutunk?
Temagad jöjj hát felénk drága kisded. 
Jövel sietve, kettőztesd meg lépted. 
Megfogyott közöttünk Isten dicsősége: 
Elszállt a béke!
Sötétségünkben új világossággal,
— Jövel! kezedben békeolajággal.
Hogy újra zenghessük egy akarattal 
Az égi karral:
„Dicsőség magasságban az Istennek, 
Békeség légyen földön embereknek;
És jóakarat mindenféle népnek 
És nemzetségnek“.

Uray Sándor.
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MA PÉNTEKEN
ÜNNEP ELSŐ NAPJÁN ::::

Ä csendőr leánya
Izgalmas dráma 3felvonáskan

Ideális feleség
Remek vígjáték 3 felvonásban

A német haditengerészet a há­
borúban és békében.
Szenzációsan érdekes aktuá­
lis felvételek.

Előadások 3 órától 5-ig és 5 órá­
tól 7-ig félhelyárakkal, 7 órától 

rendés helyárakkal.

;; SZOMBATON ::
ÜNNEP MÁSODIK NAPJÁN

Társadalmi dráma 4 felvo­
násban. A darab hősnője egy 
boldogtalan asszony és ezt a 
szerepetjátsza Henny Fortén.

Háborús híradó.
A legújabb harctéri felvételek.

Indiai képek.
IsmereUerjesztő.

Eljegyzés akadályokkal.
Kacagtató.

R Nouke testvérek.
Bohózat.

Ismerkedés.
Vígjáték._________ _

Előadások 3 órától 5-ig és 5-től 7-ig _| 
félhelyárakkal, 7 órától rendes ■ 

helyárakkal.^____^^*
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A világháború költségei
Wolf Oyula professzor, nemzetgazdasá­

gi író, a berlini műegyetem tanára, „Die 
Kriagsrechnwig“ dinen könyvet irt, mely­
ben a háború gazdasági hátterét cs a had­
viselés költségeit, valamint a háború által a 
nemzetek jövedelmeiben okozott károkat is­
merteti. E munkából vesszük át az alábbia­
kat, melyek a háborúban résztvevő államok 
háborús költségeit tüntetik föl.

A legutóbbi nagy háborúk során szer­
zett tapasztalások szerint a modern háború 
költségei fejen kint és naponkint 6 márkára 
számíthatók. Ez a szám azonban — ámbár 
nem hagyiiató figyelmen kívül, hogy a béke­
állomány továbbra is fennmarad — igen ala­
csonynak látszik. A pénz a hetvenes és nyolc­
vanas, valamint a kilencvenes esztendőkben 
bizonyos értékcsökkenést szenvedett. Ma­
napság hat márkáért nem lehet annyit be­
szerezni, mint előbb. Emellett a hadviselés 
némely eszközeinek jellege is megváltozott. 
A már végrehajtott mozgósítás után minden­
esetre fedezhető a hadvislés költsége fejen­
ként és naponként 6 márkával. Az első hó­
nap azonban oly óriási rendkívüli kiadások­
kal jár, hogy ezeknek beleszámításával a 
költség fejenkint és naponkint legkevesebb 7 
márkára tehető.

Átlag 7-től 8 márkáig, többe semmiesetre 
sem kerülhet az egyes harcos naponként, ki­
véve Angliát. Anglia kiadásai magasabbra 
rúgnak, először azért, mert a tengerészet 
prooentuális részesedése jelentékenyen na­
gyobb, a tengerészet pedig sokkalta drá­
gább, mint a szárazföldi hadsereg. A német 
tengerészeinél békeidőben a költség fejen­
ként és naponként 20 márka: azután meg az 
angol tengerészeinél a legénység sokkal na­
gyobb zsoldot kap, mint aminő a néphadse­
regnél szokásos. Ez a zsold maga nyolc shil­
lingben állapítható meg. Oroszországra néz­
ve is kétséges, hogy vájjon a fejenkénti és 
naponkénti kiadás kitelik-e 7—8 márkából. 
Az orosz-japán háborúban kétségtelenül jó­
val több volt. Ámde ez a háború alapjában

B
Franciaország és Oroszország katonáinak 
szánta megüti a 20 milliót. Az angol haderő 
Is megnövekedett, úgy, hogy több mint egy 
millió, amiből persze csak a kisebb rész áll 
még hadban. Éhez jönnek a kanadaiak, hin­
duk, belgák, szerbek, irtontenegróiak és ja­
pánok, persze nem olyan nagy kontingensek­
kel. A 20 milliónál azonban kétségtelenül több 
már a hadban levő katonaság, pláne, ha szá­
mításba vesszük, hogy a törökök is belemen­
tek a háborúba. így tehát, mint már kiszámí­
tottuk, az angol flotta kiadásait is szárnbavé- 
ve, a háború nakonkénti közvetlen költsége 
150 millió, amiből Németországra 40 millió, 
Ausztria-Magyarországra 20 millió, vagyis 
összesen 60 millió, 90 millió pedig az ellensé­
geinkre esik. A törökökkel persze a mi ré­
szünk, vagyis a 60 millió növekedik és pedig, 
tekintettel az 500,000 főre tehető török had­
seregre, naponként 3—4 millióval.

Ezekben az „internacionális számokban 
nincsenek persze benn a semleges államok 
háborús költségei. Svájcuk a határvédelemre 
végzett mozgósítás szerény számítás szerint 
1 millió frankba került, sőt némelyek szerint 
2—2 és fél millióba, Hollandiának is alkalma­
sint belekerült ennyibe: ennél sokkal jelenté­
kenyebb kiadásai lehetnek természetesen 
Olaszországnak. De ezeken az országokon 
kívül sok más államnak is kellett előkészüle­
teket tenniük; így előkészületeket tettek 
Skandinávia, Bulgária, Románia, Görögor­
szág, valamint az Iberiai-félsziget államai is.

véve inkább gyarmati háború volt s a gyar­
mati háborúk költségei rendszerint nagyob­
bak, mint azok, amelyek az ország határai­
nál vagy határain belül folytatódnak. Az 
orosz hadsereg ellátása azonban alig hason­
lítható össze a német hadsereg ellátásával.
Az orosz háborús kiadásokat tehát kevesebb­
re kell számítani, mint a németekét, 6—7 
márkával. Nem lehetetlen, hogy a franciák­
nál és Ausztria-Magyarországban a hábo­
rús költségek nem magasabbak, mint az oro­
szoknál; a franciáknál főképp azért, mert az 
ellátás nem üti meg a német mértéket: igy 
hosszabb tartamú hadjáratban e két állam­
nál elég, ha 6—7 márkára számítják a na­
ponkénti és fejenkénti kiadást.

Szerbiában és Montenegróban aligha ke­
rül annyiba az egyes katona, ellenben a tö­
rököknél, tekintve a megteendő nagy utakat, 
a nehézkes közlekedési viszonyokat és a sok 
kivételes állapotot, a török katona szerény 
igényei mellett is, nem igen lehet a kiadás 
kevesebb, mint Franciaországban meg Ausz­
tria-Magyarországban.

Az összes hadviselő államokra nézve te­
hát, ha mindent beleszámítunk, a költség fe­
jenkint és naponkint alig lehet több, mint 7 
márka. Emellett a 7 márka mellett azonban 
a mostani világháborúban, melyben a fegy­
verben álló katonák száma 20 milliónál nem 
kevesebb, ha ugyan ezt meg nem haladja és 
tekintettel még Anglia különkiadásaira is: a 
háború költsége naponként nem kevesebb, sőt 
inkább több, mint 150 millió márka. — Ez 
azonban, mint újból hangsúlyozzuk, az ösz- 
szes hadviselő államok kiadása általában. —
Ami ellenségeinket illeti, az orosz haderő egy­
felől a hosszabb szolgálati idő folytán, más­
felől az újabb meg újabb fegyverbehivások 
után nem több mint 5 és fél millióra tehető.. tatni. Délután o 
A francia haderő legfeljebb 4 és fél millió 
vagyis 1 millióval kevesebb. Ennélfogva már 
Németország és Ausztria-Magyarország, meg

HÍREK
— Karácsony a templomokban. A refor­

mátus templomokban karácsony két napján 
és a rákövetkező vasárnap tartandó isten 
tiszteletek rendje: a Nagytemplomban pré­
dikál 25-én délelőtt Baltazár Dezső dr. püs­
pök, ágendázik Pánczél Jenő püspöki esküdt, 
délután Fekete Gusztáv hittanhallgató, 26-án 
délelőtt Szombathy Imre szénior, délután 
Balázs Győző hittanhallgató, 27-én délelőtt 
Demeter Gyula segédlelkész, délután Kósa 
Bálint hittanhallgató; a Kistemplomban pré­
dikál 25-én délelőtt Jánosi Zoltán lelkész, 
ágendázik Dicsőfi József lelkész, délután 
Szombathy Imre szénior, 26-án délelőtt Ba­
lázs Győző hittanhallgató, délután Gyöngyösi 
Bálint hittanhallgató, 27-én délelőtt 9 órakor 
Farkas János segédlelkész, 11 órakor Hajdú 
Gyula segédlelkész, délután Balázs Győző 
hittanhallgató; a Kossuth-utcai templomban 
prédikál 25-én délelőtt Uray Sándor lelkész, 
ágendázik Demeter Gyula segédielkész, dél­
után Györgyös! Bálint hittanhallgató, 26-án 
délelőtt Fekete Gusztáv hittanhallgató, dél­
után Kósa Bálint hittanhallgató, 27-én dél­
előtt Balogh Béla segédlelkész, délután Szom­
bathy Imre szénior; az Árpád-téri templom­
ban prédikál 25-én délelőtt Szele György 
lelkész, ágendázik Farkas János segédlel­
kész, délután Kósa Béla hittanhallgató, 26-án 
délelőtt Gyöngyösi Bálint hittanhallgató, dél­
után Szombathy Imre szénior. 27-én délelőtt 
Kolozsvári Kiss László segédlelkész, délután 
Fekete Gusztáv hittanhallgató; az ispotályt 
templomban prédikál 25-én délelőtt Zih Sán­
dor lelkész, ágendázik Balogh Béla segéd­
lelkész, délután Balázs Győző hittanhallgató,
26- án délelőtt Kósa Béla hittanhallgató, dél­
után Fekete Gusztáv hittanhallgató, 27-én 
délelőtt Polgár Gyula segédlelkész, délután 
Gyöngyösi Bálint hittanhallgató; a homok­
kerti imaházban 25-én délelőtt prédikál és 
úrvacsorát oszt Boér Károly vallás tanár,
27- én prédikál Boér Károly vallástanár.

Az ágost. hitv. ev. templomban 25-én, 
karácsony első ünnepén délelőtt 10 órakor az 

I istentiszteletet Materny Lajos főesperes vég- 
' zi. Utána az Ur szent vacsorája fog kiszolgál­
tatni. Délután 5 órakor istentisztelet, mely al­
kalommal Lábossá Lajos segédlelkész prédi­
kál. 26-án. karácsony másod ünnepén dél­
előtt 10 órakor az istentiszteletet
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Lajos főesperes végzi. Utána az Ur szent va­
csorája fog kiszolgáltatni. Délután 5 órakor 
ima. 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az is­
tentiszteletet Lábossá Lajos segédlelkész 
végzi.

— A presbitérium ülése. A debreezeni 
református egyház december 27-én vasár­
nap délelőtt fél 11 órakor, az egyház tanács­
termében presbyteri ülést tart, melynek tár­
gyai közül fontosabbak: Jelentés Roncsik 
Lajos presbyter elhunytéról. Helyébe a kő­
vetkező pótpresbyter behívása. — A szá- 
monkérő bizottságban egy hely betöltése. A 
városi tanács által választandó egy igazgató- 
tanácsi és egy iskolaszéki tag kiküldése. — 
Az ösztöndijosztó bizottság jelentése az 
1914—15. isk. év első felére eső ösztöndíjak 
odaítéléséről és kiutalásáról. Az egyház pén­
zének pénzintézetekben való elhelyezése. — 
Az iskolaszék jelentése egy iskolaszéki tani- 
tótestületi tag lemondásáról s helyette más 
tag választásáról.

— Az ügyvédi kamarából. A debreceni 
ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy a déli 
harctéren hősi halált halt Erdélyi András dr. 
debreceni ügyvédet törölte az ügyvédek név­
jegyzékéből és irodája részére gondnokká 
Szilágyi Dezső dr. debreceni ügyvédet ren­
delte ki, továbbá: hogy a kitört háború foly­
tán Angliába internált Keresztesi Kiss József 
dr. ügyvéd irodája részére ideiglenes gond­
nokká Magoss György dr. debreceni ügyvé­
det rendelte ki.

— Karácsonyfa-ünnepély a betegnyugvó 
állomáson. A debreceni pályaudvaron beren­
dezett betegnyugvó-állomáson ma délután 
megható ünnepély folyt le, A betegnyugvó- 
állomds vezető hölgyei: Csanak Józsefné, 
Fürst Ödönné, Szobosztay Sándorné, dr. 
Löfkovits Mártonné, dr. Szász Adoltné, Be- 
lányi Sándorné nyolc nagy karácsonyfát állí­
tottak az állomáson elhelyezett 470 sebesült 
katona számára, akikhez Behuniczky Miklós 
római katolikus tábori lelkész magyar, német 
és cseh nyelven, majd Pinczés József refor­
mátus lelkész intézett könnyekig megható, 
nyönyörü beszédet. A hölgyek ezután kiosz­
tották az ajándékokat a sebesült katonák kö­
zött, akik hálatelt szívvel mondtak köszöne­
tét a hölgyeknek. A lélekemelő Ünnepélyen 
jelen voltak: Kiss Ernő országgyűlési kép­
viselő, helyettes miniszteri biztos, Márk 
Endre udvari tanácsos, Medgyaszay Miklós 
és K. Tóth Mihály dr. városi tanácsnokok. 
Kondor Kálmán városi főszámvevő. Porosz- 
lay László vezérigazgató és még szá­
mosán.

— Művészi kivitelű képeket és nagyítá­
sokat készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.

— A kávésok, vendéglősök stb. ipartár­
sulatának elnöksége és titkársága közbenjá­
rására Rostás István rendőrfőkapitány 
megengedte, hogy az ünnepi éjszakákon, 
úgyszintén majd Szilveszter éjjelén, éjszaka 
2 órai zenélés! engedély mellett nyitva tart­
hatják a tulajdonosok kávéházi stb. üzletei­
ket, úgy mint az előző években. A zene ka­
rácsony ünnepén 2 óráig, Szilveszterkor 
korlátlanul tarthat. Az ipartársulat különö­
sen figyelmezteti vendégeit, hogy a háború­
ra tekintettel a botrányos dorbézolásokat 
akadályozza meg. — A rendőrielügyeleti 
dijjakat illetőleg is interveniált az ipartársu­
lat elnöksége, de dacára annak, hogy a mi­
niszter egy május hónapban kelt rendeleté­
vel a rendörfeltigyeletl dijat törlendőnek ja­
vasolta, Debreczen városa ennek ellenkező 
felterjesztést tett a miniszterhez, mely felett 
még nem döntöttek a minisztériumban, 
legalább is 1914-re vonatkozólag még nem.

— Az Arany Bika gőz- és kádfürdőben
a gőzfürdő, szombaton azaz 26-án délután, 
igen t, hölgyvendégei részére van fentartva.

— Művészi kivitelű olajfestményeket ké- 
Materny szit Kozmann és társa, Piac-utca 44.

ÄSÄ iBoprÉilMlili lítatattel tiiutS-S
nőségü kályháit s ezáltal a fűtőanyagnak 80—90 Sláaaléka használódik ki.
Átalakítások, javítások és tisztítások legolcsóbb árban I! !!
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— A Debreczenl Kölcsönös Segélyzo 
Egylet mint szövetkezet megnyitja 32-ik 
évtársulatát, melybe a háborús idők dacára 
már eddig is több ezer törzsbetét jegyeztetett 
A szövetkezet az utóbbi súlyos évek alatt - 
hű maradt régi elveihez és háségesen támo­
gatta kölcsöneivel tagjait. Az igazgatóság 
megfelelő készpénztartalékrol gondoskodó t 
és ezzel lehetővé teszi, hogy a lejáró évtársu­
lat lehetőleg a rendes időben tart'wsw fo 
számolását. A szövetkezet uj evtáisulatába 
már most lehet beiratkozni és a torzsbetct 
könyvecskék már most kiadatnak.

ügyvédek Lapja, A ár Wolf Vf^ki, 
tanácsos, budapesti ügyvéd ajtal szerkesz
tett „Ügyvédek Lapja“ iinrrmnckettcd.k ev
folyamát kezdi meg az uj evben.Kdiácsoiy 
száma a következő gazdag és vaHozatos ta 
talommal jelent meg: Előfizetési felhívás. 
Igazságügyünk fejlődése 1914-ben A sajtó­
jogról szóló törvény magyarazata. Líralat.
Irta: Vargha Ferenc cunai tanácsehiok. Há­
ború és elme-idegbaj. Irta: M
Ernő Emil, egyetemi tanar A 'elulviz. gal
az uj polgári perrendtartásban. Irta í/ .Pap
fózscf, egyetemi ny. rk. tanar, a buuapest 
ügyvédi kamara elnökhelyettese. Konyvkove- 
telések zálogjogi előjegyzése. Irt * Dobi 
Imre, curiai hi ró. Néhány szó a bányáim a s- 
kodásról Irta: dr. Félix Antal, a pestvidéki kintörvéuyszék elnöke. A korlátok beismerés.
Irta: dr. Gaál Vilmos, cunai bnó.^Irodalom.
Irta: dr. Magyar István, cunai bíró. Az egy­
fokú felfolyamodás fóruma a PpJ^2 S-a 
egvik esetében. Irta: Kelemen Ernő, debre- 
cetli kir. ítélőtáblái biró‘. M F
k m. kir. minisztériumnak 8680—1014. m. 
szánni rendelete. Jogesetek. Koztor vény í 
ügyek Kereskedelmi-, váltó- és eso du gyek;

*» •.Oíl-»éd=k Lapa'• ctetíB | 
ár-ii- Esrész évre 20 K. felévre 10 K, negyed , 
évre 5 K Az előfizetések Budapestre, az 
.Ügyvédek Lapja“ kiadóhivatalába (Eötvös­

ii tea 24. sz.) küldendők. !
— Újévi lapok legnagyobb választékban 

Hegedűs és Sándornál, főposta mellett. !
— Belépés a 7ion egyletbe. A mostani 

válságos időkben a családfentartas gondjai 
még súlyosabban nehezednek a f^rsadatom túl­
nyomó részére, mint bármikor ^.e tr lvej- 
kor érzi az ember legjobban annak előnyét, 
ha olyan egyesület kötelékébe tartozik, mely -
AS cin,
válláról levegye a nyomasztó gondok egy X Ezt teszi a Zion ^receni betegs^ egy­
let immár 25 év óta, midőn havi 2 K tagsági , 
dtl 'ellenében az egész, családnak 
vast, gyógyszert, heti rendes ^rendkívüli 
nembeli segélyeket és ezeken felül 300 K , 
halál eseti segélyt biztosit. — A belépés meg- 
könyitése céljából a vezetőség 
felvételi állat mindazon rendes tagoknak, kin
felvételre 1915 ián. 20-ig ^"^f/rí'ípSc- 
vebb tájékoztatás az egyleti irodába" y13? 
utca 63.) . Nyitva d. u. 6—7 óra közt. Az
el ^_ Névjegyek 1 óra alatt készíttetnek, 
Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

Nagy reptilö-szerencsétlenség Párisban. 
Kopenhágából táviratozzák: Párisból ismét 
súlyos repülö-szerencsétlenlégrol adnak hír .
Két tiszt, egy őrnagy és egy hadnagy, Mo- 
lineauxban fölszálltak. A gép még csekély ma­
gasságban volt, amikor a benzin-tartály 
robbant, mire a repülőgép, melyből hatalmas 
lángok törtek elő, a földre zuhant. A két ka­
tonatiszt, mielőtt még segítség érkezett volna 
csaknem teljesen szénné égett.

— Jertek haza, minden meg van bo­
csátva. Az Iglón megjelenő Szepesi Lapok, 
amely hazafias magatartásával az orosz be 
törés 'egfenyégetőbb napjaiban is lelkes 
hangon buzdította a lakosságot nyugalom­
ra most igen kedves ötlettel hívja vissza 
azokat, akik ok nélkül elmenekültek és ezzel 
akaratlanul is pánikot idéztek elő. A lap 
szerkesztői üzenetben hívja vissza az unie- 
nekiilteket e szavakkal: „Jertek haza, min­
den meg van bocsátva!“ A jo szepesiek bi­
zonyosan megfogadják a jó tanácsot és ha­
za igyekeznek, ahol teljes biinbocsanat varja 
őket.

— Művészi klvtelü aquareUeket készít 
Kozmáim és társa, Piac-utca 44.

_Mit érez az ember a roham alkalmá­
val'-» Egy francia lap munkatársa, ki mint 
káplár harcol a francia harctéren, követke­
zőkép jegyezte fel azt az érzést, mely er
vett rajta a roham alkalmával:

Uj lendülettel egészen az erdő szé- 
'jutottunk. — Egynéhányat! közülünk el­

vágódik a földön. A sebesültek nyögnek: 
egy ik-másik már nem is mozog, nagy barna 
vértócsa van körülötte . . . Azonban fel díj 
jel! A katonákat körülöttem mintha meg 
sem ismerném már, a puska ég a kezembei , 
összevissza csak nyolcvan lépésnyire va­
gyunk az ellenségtől. Szuronyt fel! A pa­
rancs végig megy a sorokon, a szuronyok 
csillognak és én mintha mar nem is tudnám, 
hogyan kell a szuronyt feltenni. A vér úgy 
üt ereimben, mint a kalapácsütések . . . tor­
kom összeszorul, nyelni sem tudok . . Az
ágyúgolyók zugnak a levegőben. Sora nk 
hullámozva jönnek előre, a levegőben csupa 
nyögés s káromkodás. Utolsó erőfeszítéssé 
már negyven méternyire vagyunk a német 
sáncoktól, amidőn rohamunk kettévagódik, 
egv-két másodpercig bámulunk, majd a so 
tokban elkiáltják, hogy a szöges drótok, , t. 
szöges drótok, — másunnan leírhatatlan za­
vargás közt azt kiáltják, hogy vissza! . . . 
Harminc másodperc alatt megtesszük vissza­
felé azt az utat, melyhez előbb busz perc 
kellett és visszaérve a régi sáncokba, kime­
rültén dőlünk le.

1914 'decwnjber tS.

mindenféle legénység. A fegyverek kéznél, de
SenkMÍ?e: alhadnagy közvetlen közeliikbe 
ér, németül rájuk kiált:

— Adjátok meg magatokat!
S a tisztek nyugodtan ülnek és nevetnek.

A nevetés uj irányt ad a hadnagy gondola­
tainak. Az orosz tisztek felálnak, nevetve 
szólnak:

— Adjátok meg magatokat ti!
A mi hadnagyunk körülnéz. Alig lát 

maga körül embert, megoszlott a kisded 
csaData Visszafut a kevés emberrel. Szakad 
utánuk 'a golyózápor. Mintha ^hatatlan 
páncél védené, még sebesül sem történt. A 
szakasz koncentrálódik.

Újabb sturm! Hurrá! Előre!
Vad erővel tör visza a kis csapat. Az 

orosz tisztek arcán megfagy a nevetés. Egy 
orosz szuronnyal támad a hadnagyunkra. 
Az elkapja a szuronyt s amint az orosz visz- 
szarántja, véres barázdát szánt a szurony
a tenyerén. , .

A kevésszámú magyar rohama is elleu- 
állhatalan Futna már az orosz s ekkoi a 
falu ellenkező irányából megjelen egy másik 
szakasz katonánk.

A háromszáz orosz közül, aki életben 
maradt, megadta magát.

HYIITTÉL*)

Hl adja meg magát?
A fogoly oroszok.

Néhány százezer, sőt millió ember békés 
idők nyugalmas életét éli. Minden gondját 
a mindennapi élet kenyere okozza, minden 
vágya az egyszerű, becsületes, lehető gond­
talan megélhetés biztosítása.

A hétköznapi élet szürkeségében milliók 
közül alig akad egy-egy. akinek nevét szár­
nyára veszi a hir s alig akad egy is, aktneK 
nevét megörökítené a történelem.

S ugyanaz a néhány százezer, sőt millió 
ember a harctérre kerül. Vérözönben géz° - 
nak, akik itthon még az utcáig sokadalmat is 
kerülték, százezrek halálthozo Puskacscné- 
vel néznek hidegen farkasszemet s életet on­
tanak könyörtelenül.

És nevek emelkednek fel a hir szárnyára, 
nevek kerülnek aranykönyvbe a történelem 
számára. Hősök születnek vitézi tettekből, 
amelyek csodálkozást keltenek önmaguk­
ban s hatványozott csodálkozást az elköve­
tőik révén, ök tették-e, a nyugalmas béke 
emberei?

Bámulatos hatásokat vált ki az embe­
rekből a csatatér, a süvöltő Kolyó.^a pattogó 
gépfegyver, a bömbölő ágyú. Minő átalaku- 
fáson megy át az idegrendszer a szokadan- 

I döbbenetes hangzavarban, amelyen áttör a 
i sebesültek és haldoklók nyögése Lelkesedés 
’ és elkeseredés, a dicsőség, a győzelem utáni 
vágy minden más gondolatot csirájában fojt 
el azért jegyezhet fel a háború krónikása oly 
hőstetteket, amelyek szintén a lehetetlenség­
gel határosak.

Egv szombathelyi fiú, tartalékos had­
nagy, kapott kitüntetést egy ilyen vitézsé­
géért. Egyik baj társa mondotta el, a háború 
első hónapjainak ezt az epizódját.

P. orosz községnél történt. A faluban 
mintegy háromszáz orosz tartózkodott Egy 
szakasz katonáuk a falut megközelítette. 
Patroiulok hírül hozták, bogv az nroszok a 
község közepén lepihentek. Holdfényes éj- 
szaka volt«

A hadnagy elrendelt az óvatos elörc- 
vonulást s mikor egész közel yo tak a falu­
hoz a rohamot. Kevesen voltak a mieink. 
A kevés ember is megoszlott, nehogy egy 
tömegben érhesse az oroszok védekezése.

Körösköriil mindenütt bömböltek az 
ágyuk. B. hadnagy rohant elöl. Jobb kezé­
ben kard. baljában revolver, 

i A térséghez ér. Az oroszok ott pihennek. 
Elöl egy kőrakáson lisztek ülnek. Mögöttük

RAL0D0NT
legjobb

fog-orém

kerül
1914 december 21-töl

70 fillérbe.

A debrecenisegitő-akció
A sebesült katonák karácsonyáért.
A debreczenl Auguszta-szanatóriumban 

berendezett hadikórház sebesülteinek ka- 
, rácsonyfájára folytatott gyűjtések eredmé- 
: nyét az alábbiakban közöljük: ,
I Bakonyi Piroska urleány gyűjtése.
' vida Arthur 20 K, dr. Fejér Ferencné 5 K, 
Fejér Manó 5 K, N. N. 1 K, N. N. 2! K. Domán 
és Kurz 4 K, dr. Szőllős Dezsoné 3 K. Löfko- 
vits Arthur 3 K, Békés Laí°s ^K, Frank Edé 
1 K, id. Schwarcz Vilmosné 2 K, Blatt ner 
Ovula 1 K Borgida testvérek 4 K. L. ri- ?oska 2 K N N 3 K, Békés Emil 6 K, Ste.n- 
berger Adolfné 2 K, N. N- 3vK'J^ei]bev 
Emilné 2 K, Frank Imre 2 K. N. N. 1 K, 
Aczél Henrik 1 K, Chauder Lipot 2 K, N. 
N. 2 K, Kostya János 1 K, Révész Zsigmond
1 K, Tiszter Adolf 2 K, farkas László 2 K 
Fejér György 1 K, dr. Reichard Manóné 2 
K Kovács Aladár 1 K, Li eb ermann Gézáne
2 K Olvashatatlan 1 K. N. N. 1 K Márkus 
Jenő 2 K, Jámbor Sándorné 2 K. Erossné 1 
K, Kovács Iván 1 K. Liebermann nyomda A 
K, Ungár Jenöné 5 K. dr. Hegedűs István 1 
K, dr. Újlaki Hugó 3 K Hajdú 1 ajós 1 £ 
Farkas Andor 1 K. dr. Geszti József és neje 
10 K, Fábián Viktor 2 K. Sípos Eerencné - 
K, N. N. 5 K. Debreczenl Hitelbank J K. J- 
N. 1 K, Simon György 1 K, Lovász Jánosm 
2 K. Perczel Móriczné 2 K. Jósa /mce - * • 
Farkas Zsuzsi és Karcsi 3 K.Baior
5 K, Steinberger Salamonná 10. u!? L
man és Mandel 5 K, Újlaki Henrik 2K, N. £ 
5 K, dr. Jakobovits József né 3 K, Sípos r

r
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renc 2 K, dr. Lengyel Zoltán 2 K, Békés Gyu- 
láné 1 K, Frank Rezső 2 K, Keiner József 
1 K, Schwarcz Mihály 3 K, Bakonyi Samu 
10 K, Mezey és Széles 25 K, Lobi Hugó 
10 K.

Tóth Istvúnné úrasszony gyűjtése: Do- 
maliidy Elemérné 5 K, Uhlarik Béláné 2 K, 
Vecsey Zoltánná 2 K, Kolbenhayerné 1 K, 
Rottlerné 1 K, Weér Györgyné 5 K. Rásóné 
1 K, Havas Gáborné 1 K, Sárdi Tiborné 1 K, 
Szunyogh Margit 1 K, Streicher Andorné 1 
K, Zádor Ilona 1 K, dr. Tatay Zoltán 2 K, 
Máyer Jenőné 2 K, Tóth Istvánná 10 K, Nyiri 
Gézáné 5 K, Kemény Irén 5 K. dr. Geszti 
József és neje 10 K, Auguszta szanatórium 
20 K, dr. Martos Józsefné 5 K, Bohunitzky 3 
K, dr. Fejér Ferencné 6 K, Frank Kálmán 5 
K, Nemes Lajos 1 K, Sebestyén Lajos 5 K, 
Erdődi Lajos 5 K, Máyer Béláné 2 K. Máyer 
János 5 K, dr. Fráter Irnréné 5 K, Szabó j 
Sándorné 3 K, dr. Legányi Gyula 10 K, Tóth 
Emil 4 K, Piribauer 1 K, dr. Pallér József 5 ; 
K, Bajor Andor 10 K, Grutz Károly 10 K, j 
dr. Szabó László 5 K, N. N. 3 K, dr. Kardos, 
Endre 2 K, Kardos N. 2 K, Sebestyén Dávid 
10 K, Patzó Márton 3 K, Zöld József 1 K,1 
Debreczeni színtársulat 51 K 30 fillér. :

Természetbeni adományt adtak: Tóth 
Istvánná, Bakonyi Piroska, dr. Felér Fe­
rencné, Liebermann Gézáné, Fried Piroska, 
Landau N., Scheuffler Viktor, Máyer Jenőné, 
Kontsek Géza, ifj. Gyíirky Sándor, Kasza- 
nyitzky Endre, Tóth Gyula, „Nap" gyógy-j 
tár, Ippen és Schwarcz, Ullmann Salamon, 
Donogán és Sotnossy, Schön Sándor, Deb­
reczeni Tejcsarnok r.-t., Debreczeni Lajos, 
Szalai József asztalos, Geiger József pék. i

A katonák karácsonyfájára a Vörös-ke­
reszt ujságládához (Piac-utca 23. szám) kü-; 
lönböző ajándéktárgyakat adományoztak: 
Stern József és Testvére kefegyár, Csillag 
Artur, Thaisz Artur, Szabó István, Nagy-féle 
tőzsde, Frank Rezső, Schwartz nővérek do­
hánytőzsde, Mihalovits Jenő, dr. Szelényi 
Árpád, Kontsek Kornél, Kónya László, 
Csáthy Kálmán, Sághy Ferenc, Benyáts; 
Emil, dr. Rex Ferenc, Hegedűs és Sándor, j 
Mihály Sámuel, Haas Lipót, Váray József, 
Schüller József festő, N. N„ A nemes szivii' 
adakozóknak ez utón hálás köszönetét mond 
a sebesült katonáink nevében, Sesztina Jenő.

A itthon maradt katonák karácsonyfája 
részére következő további adományok 
gyűltek be a Debreczeni Hitelbank Rész­
vénytársasághoz (Széchenyi-utca 1.) Dr. 
Tóth Emil 10 K, Weszprémy Barnáné 4 K, 
Csatári Szűcs Bertalanná 4 K, Debreczeni 
Hitelbank 10 K 96 fillér.

Aranyat vasért.
A katonák családjainak segélyezésére 

arany- és ezüsttárgyakat adományoztak: 
Hegedűs Ferenc, Tóth Antal, Papp Juliska, 
Kürti Géza, Bessenyei Gyuláné, Gross Ju­
liska, dr. Kardos Samuné, Barányi Pálné, 
Németi Józsefné, Pásztor Teréz, Rózsa Sze­
réna, Rózsa Piroska, özv. Rózsa Károlyné, 
Kerekes Sándorné, Pethe Mihály, Kis Tutus, 
özv. Szaradics Józsefné, Briczkó Béla, 
Berntháler Róza, Kovács Hús, Ivánka Berta, 
özv. Ivánka Károlyné, N. N., Szűcs Juliska, 
Marnovits Valona, Kiss Karola, Lahimics 
Olga. Tóth Mihályné, Bartók Ágostonná, 
Bártól Margit, Wilhelms Pál, Kállay Sándor­

né, Kormos Endre, Sörés Istvánná, Bara­
nyai Illés, Tuser Évinké, Rakovits Ilonka, 
Nagy Margit, Kovács Juliska, Deli Anna, 
Deli Évinké, Kozák Margit, Boros Feri, 
Medgyessy Lajosné, Erdélyi Gyuláné, Sz. 
J., Kandel Évinké, Szabó Mariska, N. N„ 
Vadász Erzsébet.

DEBEECZEN.Kistemplombazár

Elsőrendű áruk. Olcsó árak.
' p, 1--------- 1(511-----=^l

luhisibunda
tábori használatra való, 
eladó Varga-utca 3. sz. 
alatt. M gtekinthetó reg­
gel 8—9 óra között.

íi
és három szobás modern 
tirilakások máju-dól ki­
adók. Arany Jáuos-u. 20.

Eladó
egy stráfkocsi. Megtud­
ható a waggongyárDan.

Dini Ipari 
litelszöietkeziit

uj helyisége a

Hunyadi-u. 
17-19. sz. a.
(Demetrovios - palota) 

van.

Beraó, Lencse, Bab, 
aszalt bányát és bosstlal 
szilva, szárított söld és vaj 
bab, szárított és conserv 
borsó kapható a Deutsch- 
ttslatekben

SZEtitiDl PAPBIKA-
különlcgesstgek Óriási 
raktára Í.INDENFKLl) J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon

legkisebb nagyság­
tól kezdve élet­
nagyságig készítek 
a legolcsóbb árért.

G drb levelező lapot 
3 koronáért készítek.

tinytipéu DíbretiiB,
Csnpó.utcft 10. Kenyér- 

pluccal szemben. i
Uli I Itlllin 1 nun

„HÍ9DIT* gyógyszertóra
DEBRECZBN

Szentanna-utcza, Bttilla-tér.
Ajánlja gyógyszertárát a 
nagyérdemű közönség fi­
gyelmébe, úgy a monar­
chiában mint külföldön cs
tudományos munkálkodá­
som folytán ösmert ne­
vem biztosítékul szolgál 
arra, hogy tisztelt vevőim 
legmesszebbmenő igényeit 
kielégíteni képes vagyok.

Szakszerű tanácsok a vegyészet 

köréből díjmentesen adatnak

301

A Kölcsönös SegélyzŐ-Egylet épületében
• a I r

a Il-ik emeleten és több üzlethelyi­
ségé a Sas-utcában 1915 május 1-től

kiadó.
: Könnyű, használható :

HVER6ER
megvételre kerestetnek
PAVILLON-LAKTANYÄ

Radios százados.

IM
Gyönyörű újdonságok feltűnő olcsón

SÁNDOR ÁRMINNÁL
A DREHER-SÖRCSARNOK MELLETT

Deák Fereno-utoa 20. szám alatt

egy utcai és egy udvari lakás
szennaira kiadó. ■ --—

Értekezhetni Horváth János gőzfü- 
részgyárában Patay József pénztál - 
—=i=:== noltnál. " ■“

_ ......... juhi........
zománcon edénjot, burkát««* fc mW«.««» btelM-ttd «lkk.k

Sesztina Lajos vashpesheaeseben
Debreczen, Piac-utca 23. szám.
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Telepeink:

• saját 
^ házak

Telefon : üzleti 
Telefon : éjjel.

. . 322. szám. 
. . 66. szám.

Áraink szolidak, személyzetünk elsőrangú s minden a 
temetkezési szakmába illő megbízást személyes fel­

ügyelet mellett végzünk.
Saját villanyerőre berendezett fakoporsó-mtthelyünk es te­
lepünk bármikor megtekinthető OSAPÓ-U 56. SZ. ALATT.

Viszonteladóknak fakoporsókat gyártunk.

UiilUAVAHilMAbal bárhonnan (harctérről is) vagy bárhova nillllSZilllTaSUlldl teljes anyagi felelősséggel vállalunk.

Fizetési feltételeinket minden egyes esetben a legmesz- 
szebbmenő méltányossági szempontok figyelembe vételé­

vel állapítjuk meg.
Saját vlllanyerőre berendezett fakoporsó-mühelyünk.

Viszonteladóknak árkedvezmény.

1914 december 2S.

temetkezési vállalat
a város legrégibb (1881 óta fennálló) és leg­
díszesebben felszerelt vállalata a hasonszak-

mák
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1914 december 26. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 13

PHORíIX
biztosító részvénytársaság
DEBRECZENI VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

Debrrczen, Piac-utca 53. sz.
(Huugária-palota.) Bejárat: Arany János-u. 2.

Biztosit: tűz, jég 
kór, élet és 
baleset ellen.

Ajánlja a gazdaközönségnek az annyira 
r..-::^p====^[======, kedvelt b-^dE==ET=if. h

általános biztosítást,
mely igen olcsó és célszerűbb, mint a 

részletenként! biztosítás. eft,v::~ei

ff

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG E==3

SZENTANNA-U. 13. SZ.
ÄZ IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK HELYISÉGÉBEN.

EE53

Vesz és elad
mindennemű
ingatlanokat.

DEBREOZEN SZAB. KIRÁLYI VÁROS

Világítási vállalata
VÁROSI ÜZLET PIAC-UTCA 81. SZÁM ALATT.

Elvállalja

légszesz és villamos vezetékek és felszerelések berendezését
világítási és Ipari célokra.

Gázkonyhaknál és főzőknél az elhasznált légszesz legfeljebb egyharmad- 
rész áru, mint a fatüzelés költsége. Légszeszkalyhák és fürdőberendezések 
r==i könnyű és veszélytelen kezeléssel, füst, korom és szemét nélkül.

, is ti ciároí, lilái is iizziialí Ictortik li.
Elsőrendű pirszén (koksz)

házhoz szállítva, olcsóbban mint bárhol és
MBS

megrendelhető a# lég’szeszgfyárb&n, va»g*y a városi üzletben,
|T Fekete kőszén kátrány

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál .
Telefon5 gyári 74 szám. Telefon: városi üzlet 90. szám.

ss

ft an* äm*iiDcnrTT*.- > -7—Tél ' 6,1 ’VU.vuümämsimm



1914 december 28.

—:-----------*
Piac*utca 16- szám- 

alantőke a 400,000 K. Tartalékok: 1.500,000 K.
^ Betétollomány nyolomillió korona. —
Érdekközösségben a Pesti Magyar Kereskedelm. Bankkal.

ÜZLETÁGAI s
Takarékbetétek, csekkszám- 

ták. Váltóleszámítolás, tör- 
íesztéses ^sjelzátogkölcsö-
^ftkTlrtékpápi»^ vétele és 
eladása, tőzsdei megbízások, 
hitellevelek bel- és külföldre.
Mfii^éftékoapirokra és 
árukra. Saiát árúraktár.
XatMenoslt (masáBlgtétpénztár)

Affiliált intézetei:
Kábái Takarékpénztár r.-t., Nádudvari Takarékpénztár r.-t.,
S5JÄS Badt. r.-t, Fióktelep vimoepóree.
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19l 4 december 25. DEBKECZENl FÜGGETLEN UJSAG IS

Akom masa
sör-, bor- és szesznagykereskedés, :: pálinkafőzde

BEBRECZEN, KISHEGYESI-UT 3.
Debreozen-Vdsártér állomás közvetlen közelében 

Alapittatott 1867-ben. ::: Telefon 13. szám.

Dreher Antal serfőzdéi r.-társaság vezérképviselete Debreczen és vidékére
Villanyerftre berendezett üzem: a legmodernebb hygiemkus berendezés. ...

Naponta friss töltésű palaczk-sör.
Válogatott Mg, r.M«v

í sitett szeszesitalok, likőrök. Sajat tozesu sepio

Kitűnő minőségű belföldi és angol tea-rumok nagy választékban.

Debreczeni ALAPITTATOTT: 1867.

Safát ház.

Maavar kir. szab. osztálysorsjóték fő el áru sít ója.
amntőke = 0.000.000 Korona. Tartalékok : TgO^OOO.Jjorong;

Betéteket elfogad takarékkönyvre és perselybetét mellett, 
í 'K6l6Sén8ket: nyújt váltókra és ingatlanokra.
I TölStlet megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására,
Ljübeosát MtéUevaleket a külföld bármely piacára.
I i Bétáit - és et&d mindenféle idegen pénznemeket.
hwtoereziklltonal házassági óvadékokat, ladmÁrsé-l saftt d«noalt-Oh (tűz- és betörésmentesek) különböző nagyságban a iegm 
■ keltebb árban állatiak ügyfeleink rendelkezésére.

Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál :|
Az mazflatósáa.



16
DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1D14 december 25.

BORT
utcai elbontásra olt s ó árakban
ajánlok ,.DEBBECZEM" sőrcsar
noitom kiméréséből, ooo ooo
1914-iki homoki fajlior Ilije 98 f.
1913-iki homoki f jhor llrje DB f.
1912 iki Rizling vagy F.zerjó 120 f.
Vili ti nyi \flrős lilcrj c 1110 f.
Tiszta kezelésért jótállók. Tis»tetettel

Haritsonii ojáiiiii laíoni min
—tői feljobb. 

I 80-tól 
—tői 
-tói „ 

•50-től 
-tói 

• 80-tól

Kovács Aladár, szállodás,
Meghívó.

A „Filléres Takarék és Segélyszővetkezei De­
recske" cég az alapszabály 20. § d) pontja alapján 
1915. évi január hó i én esetle.fi Ji-ik napján d. e. 
10 órakor Derecskén, az intézet üzlethelyiségeiben

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a Ill ik, IV-ik évtársulat tagjai meg­

hivatnak .
TÁRGY:

1. Három igazgatósági tagnak 3 évre meg­
választása. I

2. Két felügyelő bizottsági tagnak 3 évre 
megválasztása.

Derecskén, 1914 december 24.
Szathmáry József, elnök. 

Aki a közgyűlésen részt akar venni, az alap­
szabályok 29. és 30 §-aihan foglaltaknak tartozik 
eleget tenni. ,

1 msmxsES!sssxe^sieBaa<aas^ss^msssms3t-

DEUTSCH
fűszer- és csemegeüzleiek
Föflzletek:

Hatvan-utca 9. 
Piac-utca 38.

Fióküzletek :
Póterfia-u. 42. 
Bethlen-u. 38. 
Piac-utca 72. 
Csapó-utca 34.

Ajánlják

mindig friss és 
nagy választé­
kú raktárukat.

I lósapkák, tiszta gyappt .
Lílbszílivédők ....
Svetterck, gynpju .
Hasmelegitők ....
Nyak- és mellvédők .
Nyak sálak.......................
KEZTYÜK minden kivitelben K

Gyulav táskák, látcső- és fegyvertokok 1 óra alatt bármily formában elké- 
sziltetnek. ::: Hadbavomtlóknak 10% engedmény.

r- és orvosi tiszortárólao S?s$3ÄS:
ssemmmmm

Dsbmzeni Hifelhaak Hta.-tárc. |
Debreczen, Piac-u. Széchenyi-u. sarok.

Kölcsönöket ad
váltókra, kötelezvényekre és folyószámlára a legelőnyösebb kantat mellett.

Elfogad takarék-betéteket
betétkönyvecskére és eltek számlára.

Jelzálog-kölcsönőket ad
földbirtokokra és házakra.

ÓvadékkölcsőBÖket ad
vállalkozóknak és bérlőknek.

Elfogad tőzsdei megbízásokat
értékpapírok vételére és eladására.

Kölcsönöket nyújt
tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidéki pénzintézetek részvényeire.

Leszámítol tárcaváltókat
az intézet kebelében alakult hitelrészes csoportban.

Ércpénzek és külföldi bankjegyek
beváltása.
Felvilágosítással készséggel szolgái Az Igazgatóság.

városi raktára
DEBRECZEN, PIAC-UTCA. 22. SZAm.

Ajánlja sa­
ját gyárt­
mányú ház 
tartási

a legelő­
nyösebb 
gyári ára­

kon.

DEB

KEEEÄRUIT
Illatszerek: bőráruk: fésűk

igen nagy választékban kaphatók.

cL BELÉN tábori doboz legalkalmasabb ajándék katonáinknak.

ji be és lilét faénjtá
ŐZEN, PIACZ-UTOZA 50. SZÁM.

Foglalkozik a banküzlet
s összes ágazataival. =

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdáiéban, Piae-utek 49., a főpostával szemben.


